

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-5-6-1.

Francisco
Concepción

Francisco
Concepción

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.

Ante el resultado de las elecciones realizadas el domingo por los Ayuntamientos

¿SE PRODUCIRA HOY UN DEBATE POLITICO EN LA CAMARA?

Algunas personalidades políticas emiten su opinión sobre el resultado electoral

Madrid, 5.—11 noche.

Varias personalidades políticas han emitido opinión acerca de la jornada electoral del domingo.

Hé aquí sus manifestaciones:

DON ABILIO CALDERON

El diputado agrario don Abilio Calderón, hablando sobre el resultado de las elecciones para el Tribunal de Garantías, ha manifestado que el ambiente agrario es cada día más enorme, pero apolítico.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA

Creo que los partidos republicanos deberían tomar una resolución enérgica y evitar ser aplastados por la reacción derechista, porque yo, que ahora estoy en la derecha, tengo mis temores de que llegue a límites demasiado excesivos.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

Lo ocurrido no necesita comentarios. No hay necesidad de poner de relieve su importancia. Lo sucedido se comenta por sí sólo.

Cómo enjuicia la jornada electoral del domingo la Prensa madrileña de la mañana

El Sol, en su artículo de fondo, hace resaltar que desde el primer momento los partidos imperantes dieron a las elecciones para el Tribunal de Garantías, incluso a la presidencia, un cariz deliberadamente político.

No era para ellos el Tribunal un organismo exclusivamente jurídico. Los candidatos fueron nombrados por los partidos y en el plano político han planteado la elección.

Por tanto, en ese plan deben considerarse sus resultados, como, sin duda, habrían hecho si les hubieran sido favorables.

En estas horas graves nada valen disculpas y subterfugios. Hay que aceptar con sinceridad y valentía lo que la hora dice. Frente a la cualidad espectral del Parlamento se verge un hecho innegable: los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril, los nombrados por el mismo Gobierno y los elegidos dentro del régimen republicano han derrotado a los candidatos ministeriales.

EL SEÑOR LERROUX

Estoy satisfecho de lo que se refiere a mi partido, pero contrariado porque me hubiera gustado encontrar entre los republicanos la cordialidad y la concordia que no hay.

Las elecciones no tendrán consecuencias políticas, pues el Gobierno sigue creyendo que es ineluctable. Lógicamente debiera haber consecuencias, pero hace tiempo que no existe la lógica en la política.

El partido radical ha tenido votaciones lucidísimas, incluso en Galicia, donde los gobernadores son afectos a Casares.

Entiendo que este momento es propicio para plantear la crisis. Yo sigo en mi puesto.

Me produce extrañeza el caso de los radicales-socialistas, pues los que se dicen disidentes, luego dan sus votos al Gobierno.

Hoy los partidos republicanos no saben lo que hacen. El partido más prudente es el socialista.

Entiendo que este momento es propicio para plantear la crisis, es decir que el presidente de la República retire su confianza al Gobierno, pero no quiero hablar de eso.

En caso de crisis yo aconsejaría que hay que rectificar totalmente la conducta política, y este cambio había de realizarlo el partido radical.

Creo que podría gobernar el partido solo, pero con el decreto de disolución, naturalmente.

El caso de March es una gran protesta contra la infamia que supone

El haber ido a estas elecciones sin un previo acuerdo con los partidos republicanos ha sido una aventura muy peligrosa para el Gobierno, cuyo resultado toca hoy amargamente.

Ello no produce las consecuencias obligadas y el Gobierno espera impavido las elecciones del próximo domingo, lo que equivale a producir la catástrofe irreparable.

Se le preguntó si con motivo del resultado de estas elecciones habría debate político, y el señor Martínez Barrios contestó que por ahora nada podía decirse acerca de ello.

EL SEÑOR BOTELLA ASENSI

El señor Botella ASENSI, ha manifestado que han constituido una derrota del Gobierno sin precedentes, debido al aislamiento en que va quedando a consecuencia de su funesta política.

El resultado debe tener consecuencias, pero dada la insensibilidad de este Gobierno, es más que aventurado hacer vaticinios.

A otras preguntas, tales como si considera efectivo el avance de las derechas y si unas elecciones municipales arrojarían resultado parecido, no quiso contestar.

Los candidatos de los grupos ministeriales. Son los Ayuntamientos del 12 de abril y otros muchos, en los que pusieron su mano los que hoy gobiernan, los que ahora se pronuncian en contra de la coalición de izquierdas.

En estas elecciones se ha evidenciado la hostilidad del país frente a la hegemonía alcanzada por los hombres que amenazan con la dictadura del proletariado.

No es la primera vez que el Gobierno recibe esta clase de avisos, pero el alabonazo del domingo ha resonado con más fuerza que los anteriores.

Después de hacer el resumen de la jornada electoral del domingo, dice que no hay necesidad de restas ni de sumas para presentar el lamentable cuadro de una completa y desoladora derrota ministerial, política y muy política ha sido ésta. En el terreno político la planteó el Gobierno, imprimiéndola además una significación partidista que no iba bien con la alta misión que ha de cumplir el Tribunal de Garantías.

Después de señalar el rotundo fracaso del Gobierno, dice que no ha sido una sorpresa, pues son bien claros los síntomas que desde hace muchos meses acusa la mayoría de la opinión contra los gobernantes.

Son nada más que cinco, ateniéndonos a los datos oficiales, pues los radicales dan en una nota como dudosos dos puestos al Gobierno, los puestos que ha sacado la coalición gobernante, y bastaría esta proporción de cinco a diez para calibrar la aplastante derrota.

Extremadura es la única región en que aparecen triunfantes las fuerzas socialistas, pero no en toda la comarca, porque en Cáceres se dan cifras de empate con los radicales. En el triunfo de las oposiciones desuellan los agrarios, que se acentúan señaladamente en ambas Castillas.

Tres baluartes decisivos creían conservar los socialistas: Ciudad Real, Toledo y Guadalajara, y el fallo ha sido completo. La gente de los pueblos está cada día más desengañada y se revuelve contra la realidad política.

En Zamora actúa una dirección ministerial a cargo del presidente de la Firpe, que no ha impedido que los agrarios doblaran cumplidamente el voto a los republicanos. El éxito de los nacionalistas y tradicionalistas en las provincias vascas y Navarra, estaba descontado, y el del señor March en Baleares, merece párrafo aparte.

Es como un plebiscito en el que actúa la conciencia pública. Se trata de una protesta que la opinión expresa contra los vejámenes de que es víctima el señor March. Es la repulsa de una región culta y laboriosa contra una campaña acusatoria, injusta e infundada.

Tal es el resultado de la elección del domingo.

Ahora aborda el mismo tema con el título de "Otro alabonazo" y dice que el hecho de que las elecciones verificadas el domingo alcancen un significado político es, sin duda, deplorable. Los candidatos triunfantes deberán ser puestos a una victoria de carácter netamente político. Es de esperar que en el desempeño de su cometido acertarán a olvidar el designio partidista, pues de lo contrario concitaría sobre ellos la repulsa más enérgica del país.

Señala que la inmensa mayoría de los votos emitidos corresponden a concejales adictos al régimen, pero declara que han triunfado los partidos de derecha y centro sobre los de izquierda. Ni siquiera el sector de condición ambigua, cuya fuerza es cada vez mayor, puede constituir una amenaza para la República.

Esta no ha sufrido quebranto, pues el revés afecta exclusivamente a

El resultado de las elecciones del domingo comienza a ser cotizado como una sensible derrota del Gobierno. Puede que lo sea, pero nos caben nuestras dudas. A primera vista, más que por los números por las condiciones distintas en que se han emitido los sufragios, extraordinariamente confusos. No se sabe dónde empiezan y dónde acaban las fuerzas gubernamentales ni las antigubernamentales, y salvo en casos concretos, se puede saber dónde actúan las fuerzas republicanas y dónde las monárquicas. Tomemos como ejemplo la provincia de Badajoz, en donde frente a una candidatura socialista han luchado los republicanos. Aquí la alianza gubernamental no aparece por ninguna parte. Cosa parecida sucede en Andalucía. Tardaremos mucho tiempo en explicarnos estas contradicciones de la política republicana. Preferen, al parecer, ponerse de acuerdo para combatirnos que pactar con nosotros para combatir a las derechas.

Agrega que con un poco más de visión política por parte de los republicanos, pudo haberse dado un sentido afirmativamente republicano a estas elecciones. Así las cosas hubieran variado por lo que toca a los agrarios en las condiciones actuales y durante bastante tiempo las aspiraciones socialistas forzosamente serían modestas. Pero tiene la seguridad de que algún día serán ambiciosas. Ese día será aquel en que la República haya llegado a los pueblos a los "burgos podridos".

Termina diciendo que a última hora se confirma que los radicales han derrotado a los socialistas en Andalucía, y se pregunta si este resultado tendrá repercusiones. No lo sabemos—contesta—: todo lo que podemos afirmar es que jamás accedemos a engañarnos y que mientras aceptemos la democracia la aceptaremos lealmente, con todas sus consecuencias.

Después de hacer el resumen de la jornada electoral del domingo, dice que no hay necesidad de restas ni de sumas para presentar el lamentable cuadro de una completa y desoladora derrota ministerial, política y muy política ha sido ésta. En el terreno político la planteó el Gobierno, imprimiéndola además una significación partidista que no iba bien con la alta misión que ha de cumplir el Tribunal de Garantías. Después de señalar el rotundo fracaso del Gobierno, dice que no ha sido una sorpresa, pues son bien claros los síntomas que desde hace muchos meses acusa la mayoría de la opinión contra los gobernantes.

Son nada más que cinco, ateniéndonos a los datos oficiales, pues los radicales dan en una nota como dudosos dos puestos al Gobierno, los puestos que ha sacado la coalición gobernante, y bastaría esta proporción de cinco a diez para calibrar la aplastante derrota.

Extremadura es la única región en que aparecen triunfantes las fuerzas socialistas, pero no en toda la comarca, porque en Cáceres se dan cifras de empate con los radicales. En el triunfo de las oposiciones desuellan los agrarios, que se acentúan señaladamente en ambas Castillas.

Tres baluartes decisivos creían conservar los socialistas: Ciudad Real, Toledo y Guadalajara, y el fallo ha sido completo. La gente de los pueblos está cada día más desengañada y se revuelve contra la realidad política.

En Zamora actúa una dirección ministerial a cargo del presidente de la Firpe, que no ha impedido que los agrarios doblaran cumplidamente el voto a los republicanos. El éxito de los nacionalistas y tradicionalistas en las provincias vascas y Navarra, estaba descontado, y el del señor March en Baleares, merece párrafo aparte.

Es como un plebiscito en el que actúa la conciencia pública. Se trata de una protesta que la opinión expresa contra los vejámenes de que es víctima el señor March. Es la repulsa de una región culta y laboriosa contra una campaña acusatoria, injusta e infundada.

Tal es el resultado de la elección del domingo.

Ahora aborda el mismo tema con el título de "Otro alabonazo" y dice que el hecho de que las elecciones verificadas el domingo alcancen un significado político es, sin duda, deplorable. Los candidatos triunfantes deberán ser puestos a una victoria de carácter netamente político. Es de esperar que en el desempeño de su cometido acertarán a olvidar el designio partidista, pues de lo contrario concitaría sobre ellos la repulsa más enérgica del país.

Señala que la inmensa mayoría de los votos emitidos corresponden a concejales adictos al régimen, pero declara que han triunfado los partidos de derecha y centro sobre los de izquierda. Ni siquiera el sector de condición ambigua, cuya fuerza es cada vez mayor, puede constituir una amenaza para la República.

Esta no ha sufrido quebranto, pues el revés afecta exclusivamente a

tado, acerca del resultado de las elecciones, que no tienen carácter político, y que, por tanto, no espera consecuencias de esta clase. Si hubieran tenido esta significación, otra hubiera sido la propaganda.

Respecto a la elección de Cortes por Murcia, estima que existe incompatibilidad moral y política, ya que fué gobernador de Albacete hasta pocos días antes de la elección, llegando incluso a nombrar las Comisiones gestoras interinas.

Creo, por tanto, que se irá a una nueva elección, respetando la elección del vocal suplente.

La falta de unión de los republicanos ha determinado el triunfo de los elementos no encuadrados dentro del régimen, estimando que es necesario ir a la formación de un partido republicano conservador, que tanta falta hace, ya que el señor Maura no consiguió reunir a esos elementos en su partido.

ESTADISTICA COMPARATIVA

A continuación detallamos los resultados obtenidos por las fuerzas ministeriales y las antiministeriales, teniendo en cuenta la filiación de los candidatos, para los cargos de vocal propietario y el número de votos por ellos reunidos. No entran en el cálculo las provincias catalanas por no haber votado en ellas los Ayuntamientos, sino los diputados del Parlamento catalán. Apuntamos por separado los votos obtenidos por los radicales y radicales-socialistas en Extremadura contra la candidatura socialista ministerial por ir unidos en la candidatura contraria por partidos ministeriales y antiministeriales.

Table with 2 columns: Candidatos ministeriales and Candidatos antiministeriales. Rows include Socialistas, Radicales-socialista, Acción Republicana, Callegos, Radicales, Liberal-demócratas, Agrarios, Nacionalistas, Conservadores, Bloque derechas (Navarra), Nacionalistas vascos, Señor March, Radicales y radicales-socialista en Extremadura.

En Extremadura los republicanos de todos los matices se han unido contra la candidatura socialista.

UNA PERSONALIDAD DEL GOBIERNO ENJUICIA EL CASA MARCH

Ocupándose del caso March, una personalidad del Gobierno, ha dicho que no puede establecerse comparación entre éste y el del Comité de Huelga de 1917. Si en lugar de tratarse de unos Ayuntamientos compuestos por hombres ligados por el parentesco o la dependencia con el votado, hubiese sido en el sufragio universal, como ocurrió cuando el Comité y hubiera obtenido la misma mayoría, March hubiera sido libertado y glorificado. Igual que procedió Maura entonces, hubiera procedido ahora el actual Gobierno.

En este caso no hay sino que March ha conseguido que le voten en su feudo, pero a pesar de que quiera mirarse el asunto con el mayor desparpajo, no puede dejarse de observar la gran diferencia entre los dos casos que se quieren comparar.

RESUMEN DEL RESULTADO

Resumen general del resultado de las elecciones que, para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, se celebraron el pasado domingo: Radicales triunfantes, 7. C. E. D. A., 6. Socialistas, 3. Tradicionalistas, 2. Nacionalistas, 2. Acción Republicana, 2. Izquierda, 2. ORCA, 2. Centro, 2. Radicales socialistas, 1. Federales, 1.

Resumen general del resultado de las elecciones que, para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, se celebraron el pasado domingo: Radicales triunfantes, 7. C. E. D. A., 6. Socialistas, 3. Tradicionalistas, 2. Nacionalistas, 2. Acción Republicana, 2. Izquierda, 2. ORCA, 2. Centro, 2. Radicales socialistas, 1. Federales, 1.

Resumen general del resultado de las elecciones que, para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, se celebraron el pasado domingo: Radicales triunfantes, 7. C. E. D. A., 6. Socialistas, 3. Tradicionalistas, 2. Nacionalistas, 2. Acción Republicana, 2. Izquierda, 2. ORCA, 2. Centro, 2. Radicales socialistas, 1. Federales, 1.

Resumen general del resultado de las elecciones que, para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, se celebraron el pasado domingo: Radicales triunfantes, 7. C. E. D. A., 6. Socialistas, 3. Tradicionalistas, 2. Nacionalistas, 2. Acción Republicana, 2. Izquierda, 2. ORCA, 2. Centro, 2. Radicales socialistas, 1. Federales, 1.

Resumen general del resultado de las elecciones que, para vocales del Tribunal de Garantías Constitucionales, se celebraron el pasado domingo: Radicales triunfantes, 7. C. E. D. A., 6. Socialistas, 3. Tradicionalistas, 2. Nacionalistas, 2. Acción Republicana, 2. Izquierda, 2. ORCA, 2. Centro, 2. Radicales socialistas, 1. Federales, 1.

A. FERNANDEZ MARRODAN
Hospital Saint Joseph Paris
ESPECIALISTA EN
RINON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. LABORATORIO
Vara de Rey, 13, 2.º. Telef. 1216

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid, 5.—11 noche.

Un redactor de "Heraldo de Madrid" ha interrogado al ministro de la Gobernación sobre las elecciones del domingo.

El señor Casares Mizo las siguientes manifestaciones:
Cumplí con mi deber vigilando la pureza de las elecciones. Si hubiera estado aquí Romero Robledo, no sale un contrario. Las elecciones han sido de segundo grado, y se ha demostrado, únicamente, que la coalición republicano-socialista se dividió demasiado pronto y que hay que rehacerla.

Las elecciones municipales de noviembre no podrán ser un fracaso, si no es que los republicanos persisten en una contienda fratricida, pero creo que con el aviso último, las izquierdas se decidirán a unirse.

Estamos muy mal acostumbrados a acometer de vispera una campaña electoral. Si republicanos y socialistas hubieran luchado juntos, no hubiera triunfado un solo agrario.

Todo esto sin tener en cuenta el carácter apolítico de la elección.

Se le preguntó después si tenían anunciadas muchas interpellaciones.

Yo no sé, contestó, ni siquiera el número.

Sobre la ley de Vagos manifestó:

—Hasta ahora se han producido muchas detenciones. Estoy estudiando la habilitación de locales para aplicar intensamente la ley, que afectará a varios miles de ciudadanos. Formaremos establecimientos de trabajo, agrícolas preferentemente, aunque tengamos que luchar con dificultades presupuestarias.

La ley de Orden Público, siguió diciendo, se aplicará intensamente.

La única medida de excepción, pero legal, se ha aplicado en Sevilla, declarando el estado de previsión contra los perturbadores. La mitad de la educación de la ley de Orden Público dependerá de una actuación judicial pronta y rápida.

Plensó organizar por distritos las fuerzas de Policía de Sevilla.

Respecto a los incendios en Andalucía, dijo el señor Casares que no son de ahora, pues se recordará que en 1919 se mandó a Andalucía, para impedir estos desmanes, a un Cuerpo de Ejército a las órdenes del general Barrera.

Cada año se instruyen más de cien sumarios por esta causa. Este año han sido 195 y el año pasado fueron 150.

Muchos de estos incendios han sido fortuitos.

Además, este año la cosecha ha sido inferior y, naturalmente, ha aumentado por ello el malestar.

Confirmando que la Reforma Agraria mejorará la situación de Andalucía y de Extremadura.

Ahora trabajo activamente, dijo el señor Casares, en los presupuestos de Gobernación, Justicia y Comunicaciones.

En Comunicaciones tenemos que construir casas para Correos y mejorar los cuadros de personal.

En Justicia hay que atender a la construcción de la Penitenciaría de Amnobia. Hay que humanizar los establecimientos penales y hay que habilitar locales adecuados para la aplicación de la ley de Vagos.

Como ministro interino de Justicia estudio el proyecto de activar los trámites del procedimiento judicial, tanto en lo civil como en lo criminal.

BARCELONESAS

POLITICA CATALANA

BARCELONA.—En el Palacio de la Generalidad se reunieron esta mañana algunos consejeros que forman parte en la Comisión de la Izquierda encargada de llevar las negociaciones relativas a las diferencias que existen entre los dos grupos políticos.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la reunión que tendrá lugar mañana por la tarde entre los dos citados grupos, para ver de llegar a un acuerdo.

Los periodistas pregunta a Pi y Suñer si el señor Sbert podría tomar posesión del cargo del vocal del Tribunal de Garantías, y contestó afirmativamente, toda vez que tiene treinta y cinco años.

En cambio, el señor Quero, vocal suplente, no ha cumplido aquella edad, y por tanto, ignoraba si habría de irse a una nueva elección.

Se le preguntó también si el resultado de las elecciones era el previsto, y contestó afirmativamente, ya que de artemano se sabía lo elementos que tomarían parte en la votación.

EL PERSONAL DE LOS JUZGADOS

La Comisión de oficiales y auxiliares de Justicia, ha visitado al presidente de la Audiencia solicitando que no se realicen las separaciones de funcionarios que no hayan faltado a su deber.

El presidente les contestó que hasta ahora no se ha separado a nadie, y

que se practican averiguaciones para aclarar algunas denuncias formuladas. Para tratar del asunto, mañana se reunirán los jueves y dos Asociaciones que existen de dependientes judiciales.

LA VISITA DE TARDIEU

M. Tardieu ha visitado a Maciá, recorriendo la Generalidad. El señor Maciá envió un precioso ramo de flores a la esposa de su visitante.

DETECCION DE EXTRANJEROS

Se sabe que el súbdito extranjero Alberto Saurer, detenido hace días, está reclamado por las autoridades francesas por robo y asesinato.

También el otro detenido, Pietro Luigi, está reclamado por las autoridades de Italia a las de Italia a las de Francia, por quebra fraudulenta en Florencia. Este individuo marchó a la Argentina, donde se nacionalizó, y después volvió a Barcelona, que eligió par campo de sus operaciones.

Hoy ha sido detenido el súbdito italiano Georgete, de cuarenta y nueve años, reclamado igualmente por las autoridades francesas por delitos contra la propiedad.

ARROLLADO Y MUERTO POR UN TREN

Al descender de un tren en Gelicia, en cuya localidad veraneaba, fué arrollado por otro tren que iba en dirección contrario don Francisco Wutcher, que recibió tan graves heridas que poco antes de llegar a Barcelona, a donde fué trasladado, falleció.

ESTALLA UN PETARDO

En la fábrica de tejidos de Salavella explotó un petardo, causando muchos destrozos y alguna desgracia personal.

EL CONFLICTO DE SABADELL

En Sabadell, según comunican, acudieron al trabajo los obreros del ramo textil, con la jornada de siete horas.

Se ha repartido entre los obreros una hoja que contiene un manifiesto del Sindicato diciendo que al conflicto sigue igual, habiéndose roto los negociaciones con la patronal.

EL FUEGO DESTRUYE SEIS BARRACAS

En la calle de Moyanés, cerca de las Cortes, un incendio ha destruido seis barracas propiedad de Raimundo Vives.

MAS DEL EXTRANJERO

En un accidente de aviación perecen altos funcionarios soviéticos

OTRAS INFORMACIONES

MOSCÚ.—Un avión que efectuaba un vuelo, cayó violentamente a tierra, resultando muertos el Comisario adjunto de la Industria Pesada; el jefe de la Administración Central de la Industria de la Aviación y su esposa; el jefe de la Administración Central de la Industria Aérea civil, el director de la fábrica número 22, y dos miembros de la Oficina de Planes Económicos, además del piloto y del mecánico que conducían el aparato.

El Gobierno de los Soviets ha concedido pensiones individuales a los familiares de las víctimas.

TOKIO.—Esta noche se ha desencadenado un violentísimo tifón en el oeste de Húsaca, habiendo quedado destruidas hasta ahora más de 30.000 casas.

En Tokio se ha producido, con este motivo, una gran inundación que alcanza a más de un millar de edificios.

PEKIN.—La secretaria del ministro de los Estados Unidos ha sido herida por soldados japoneses en el barrio diplomático.

ROMA.—Se anuncia oficialmente que serán rendidos honores públicos y oficiales al cadáver del malogrado aviador De Pinedo.

MEJICO.—En breve se concederá al presidente de la República Española, señor Alcalá Zamora, la condecoración del Águila.

ULTIMA HORA

Madrid, 6.—3 madrugada

DETECCION DE UN INCENDIARIO

En el Ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada:

El gobernador de Cádiz comunica a este Ministerio haber sido detenido Cristóbal Medina Sánchez, sujeto de pésimos antecedentes, que se supone sea el autor de algunos de los incendios producidos en aquella provincia.

En la sesión parlamentaria de ayer quedó discutido el dictamen de jubilación del profesorado y se desecharon las enmiendas del señor Balbontín al artículo 17 del proyecto de Arrendamientos, que la Comisión redactará de nuevo

Madrid, 5.—Varias horas

A las cuatro y diez abre la sesión el señor BESTEIRO.

En el banco azul los señores AZAÑA, RIOS, CASARES y VIRUALES.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor CANALES se refiere a los sucesos de Miraflores, culpando a la Benemérita que se colocó al lado de los caciques.

En otros ruegos se relaciona con la Compañía Telefónica que no cumple las disposiciones de trabajo. Se extraña de que no se hayan resuelto los recursos interpuestos por esta Compañía pseudo-española, ante la presidencia del Consejo.

Pregunta que hay de la anunciada denuncia por ilegal del contrato de la Telefónica.

El señor CASARES.—Las autoridades siguen actuando en los sucesos de Miraflores.

El señor AZAÑA.—Los recursos de la Telefónica están tramitándose en el Consejo de Estado y en la Dirección de lo Contencioso. Cuando esta última emita dictamen se llevará al Consejo de Ministros.

El señor CANALES pregunta hasta cuando la Telefónica va a ser dueña y señora de España.

El señor SALAZAR ALONSO pregunta qué medidas ha adoptado el Gobierno para sustituir la enseñanza para el primero de octubre.

Si el plazo es insuficiente, dice, debe prorrogarse y decirlo ante la Cámara.

El señor BARNES.—Yo no dije que toda la sustitución se haya hecho en primero de octubre, pero sí en un plazo prudencial, de seis u ocho días. La sustitución, se hará. Habrá locales mejores o peores, pero los habrá. Luego se irán mejorando. Es lógico que se pida ayuda a los Ayuntamientos y Diputaciones. La enseñanza se vió siempre en locales pésimos y ahora el presidente de la Diputación de Madrid, se extraña y pide locales en excepcionales condiciones de perfección, cuando nunca dió facilidades para tal objeto.

Al Gobierno le preocupan las cuestiones de enseñanza con plena seriedad y la realidad se impondrá.

El señor SALAZAR ALONSO:—No me ha convencido S. S. Hay que acabar con la política de avestruz y sacar la cabeza de debajo del ala.

El señor BARNES.—Los datos que pide S. S. están en el decreto de sustitución de la enseñanza.

S. S. desearía incluso que fracasara la sustitución, para apropiarse de un éxito parlamentario.

El señor MARTINEZ BARRIOS:—Pide explicaciones al Gobierno por su negativa de auxilio económico a Sevilla, que dice se ha producido por la intransigencia del ministro de Hacienda.

El señor AZAÑA.—A mí me visitó la Comisión de Sevilla y el alcalde pidió la adquisición por el Estado del campo de Tablada y la cesión de unos terrenos que rodean al Alcázar. Les dije que yo estaba bien dispuesto a concederlo. Llevé la cuestión al Consejo de Ministros y el de Hacienda opuso los razonamientos que le parecieran convenientes.

Desde luego, ni el ministro ni yo, sabemos que la petición tenía carácter de "ultimatum".

No se puede venir al Gobierno diciendo que "o acepta esto o nos vamos". Esto no es posición... Tiene que haber transigencia por parte de todos.

El señor MARTINEZ BARRIOS:—La situación de Sevilla es trágica, pues lleva una carga que le impuso el Estado: La Exposición.

No hay tal "ultimatum". Eso es una equivocación meridional. Nosotros no coaccionamos al Poder público como otras regiones que así consiguen lo que quieren.

No merecemos que un ministro nos diga que antes de concedernos lo que pedimos abandonará la cartera. La Exposición no reportó ningún beneficio a Sevilla.

La situación es apremiante y el Ayuntamiento tendrá que poner en la calle a tres millares de obreros que vendrán a unirse a los que están ociosos y se agravará el problema del paro y el de la capital.

El señor VIRUALES.—Este problema es muy complejo.

La exposición reportó beneficios a Sevilla. La situación de aquel Ayuntamiento se debe a la inflación del presupuesto.

El Estado contribuyó a la Exposición con los millones que le había prometido.

La solución que se persigue, nada

resolvería. Sería pan para hoy y hambre para mañana. Hay que buscar una solución, restringiendo los gastos de aquel municipio.

No veo la razón normal para que el presupuesto de Sevilla se haya triplicado de ocho años a la fecha.

Cuando me visitó el alcalde adoptó una posición de intransigencia que yo no podía admitir. Este es el estado de la situación.

El señor MARTINEZ BARRIO:—Las cargas del Ayuntamiento sevillano se deben a las obligaciones que le impuso la Dictadura.

El Estado es el llamado a resolver la situación. No discutimos la solución sino que pedimos que sea eficaz. Puede condicionarse que la cantidad que se conceda se utilice únicamente para salvar las deudas de la Dictadura.

El señor AZAÑA.—Lo que proponían no era una solución. De nada valdría una transferencia de terrenos que rentan 30.000 pesetas.

Respecto a la transferencia de Tablada, ya lo estudiamos hace tiempo.

El señor MARTINEZ BARRIO:—No es una transferencia sino una compra.

El señor AZAÑA.—Una transferencia al fin y al cabo.

Con exposición o sin ella, yo en este problema tengo que ver los aspectos de orden moral y político, aparte del jurídico, que S. S. examina.

El Gobierno tiene que preocuparse de una solución que sea eficaz. Reconozco que hay que restablecer en aquella ciudad la confianza. Esa es mi posición.

Sometemos la cuestión un nuevo estudio a base de una solución eficaz. El Gobierno no tiene inconveniente en ello.

El señor MARTINEZ BARRIO:—Agradezco esas palabras, pues creo que así la cuestión vuelve a cuando S. S. recibió a las autoridades sevillanas.

No tengo más sino agradecer esas palabras y esperar.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen sobre los acuerdos relativos a las señales marítimas firmados en Lisboa en octubre de 1930.

Se discute el proyecto habilitando un crédito para sufragar las atenciones del personal y material del Tribunal de Garantías.

El señor VERGARA, en nombre de la Comisión, retira el dictamen para un nuevo estudio.

Se reanuda el debate de jubilación del profesorado.

El señor ABAD CONDE defiende un voto particular al artículo 4.º del dictamen.

La COMISION acepta una parte.

El señor ROYO VILLANOVA apoya una enmienda al artículo 4.º

La Cámara, que estuvo muy animada durante el ruego del señor Martínez Barrio, ha quedado casi desierta.

Le contesta el señor Ballester, en nombre de la Comisión.

El señor BARNES dice que el jubilado forzoso podrá recurrir ante el Consejo de ministros.

Una solución intermedia puede ser la excedencia por dos años, en cuyo tiempo se aquietarán las pasiones.

La COMISION comparte el criterio del ministro y propone recoger la sugerencia en un artículo adicional.

El señor AYUSO señala el peligro de que, después de una petición derogada de jubilación, pueda el ministro decretarla.

Se desecha la enmienda por 109 contra 4.

Se incorpora una enmienda del señor CERRADA y se aprueba el artículo cuarto.

El señor ABAD CONDE retira un voto al artículo quinto. Otro se rechaza por 105 contra 2.

Se retiran tres enmiendas del señor Gil Robles.

Se acepta parte de una enmienda del señor CASTILLEJO, relacionada con los recursos de alzada.

ARRENDAMIENTOS

Se reanuda la discusión de la ley de Arrendamientos de fincas rústicas. El señor BALBONTIN apoya una enmienda al artículo 17.

Niega a los propietarios el derecho a mantener el principio de propiedad privada, porque la han adquirido por medios arbitrarios.

Se extraña de que la Comisión opine de otro modo.

Con arreglo a ese artículo ningún campesino podrá adquirir la tierra para cultivarla.

La enmienda se rechaza por 109 contra 1.

El señor BALBONTIN apoya otra enmienda. Pregunta a los miembros de la Izquierda que figuran en la Comisión, si creen que los rabassaires tienen o no derecho a la propiedad de la tierra.

A los rabassaires se debe la riqueza de Cataluña.

Alude a la ley agraria hecha en el Parlamento Catalán.

El señor PENALVA le contesta brevemente.

El señor VENTOSA ROIG, cuanto ha expuesto S. S. es fantástico, pues lo que ha dicho la Izquierda es que hay que transformar la rabassa en derecho.

El señor BALBONTIN:—Nadie está libre de incurrir en la fantasía, pero el señor Aragay, que es miembro de la Izquierda y pertenece a la Comisión, ha afirmado en un libro que el rabassaire tiene derecho a la tierra, y esto lo han dicho también, en sus propagandas, los de la Izquierda, pero lo que pasa es que han halagado a los rabassaires para obtener sus votos, como hicieron con los sindicalistas al ofrecerles la libertad, cosa que luego no han cumplido.

Yo les invito a una controversia ante los rabassaires.

La enmienda se rechaza por 106 contra 1.

El señor BALBONTIN apoya otra enmienda relacionada con los foreros gallegos.

También la O. R. G. A., dice, ha hecho a estos promesas que luego no ha cumplido.

El señor PITA ROMERO:—Se prepara una ley de Foros y entonces será el momento oportuno de exponer nuestra situación.

Se desecha la enmienda por 102 contra 2.

Queda pendiente la votación de otra enmienda del señor Balbontín y se suspende el debate para que la Comisión redacte definitivamente el artículo 17.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

Después de la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas y les manifestó:

Mañana habrá, a primera hora, ruegos y preguntas. El proyecto que tenemos más importante es el de Arrendamiento rústicos, del que ha quedado pendiente la votación de la última enmienda para la redacción definitiva del artículo 17, pero antes pondré a debate tres proyectos de Marina que no creo tengan gran discusión.

También pondré el de aparejadores y maestros laicos.

Un periodista le dijo que se había hablado de la conveniencia de celebrar sesiones nocturnas.

—Sí, en efecto, respondió; pero eso no creo que pueda acelerar la marcha de los debates, porque hay cosas pequeñas que requieren mucho tiempo. Por otra parte si se pone a discusión la aprobación del convenio con Uruguay, no veo muy claras las vacaciones.

Después de todo para una semana mejor es ser héroe y continuar aquí sin ninguna tregua.

—Se dice que mañana habrá debate político—le indicó un periodista.

—No tengo ninguna noticia de ello, pero desde luego si así fuese perderíamos nuestra sesión.

Por último, el presidente de la Cámara, refiriéndose a las preguntas que le hicieron los periodistas sobre la conferencia que había celebrado con el jefe del Gobierno, durante una hora, dijo que había tenido por objeto tratar del nuevo edificio para las Cortes, y que habían acordado dirigir una comunicación a la Presidencia del Consejo, manifestando que el Parlamento, en sesión secreta, había optado por el solar que quedará al derribarse el cuartel de la Montaña, y que, en su vista, el presidente del Consejo redactará el oportuno proyecto de ley que se traerá a la Cámara para su discusión.

Una anciana se suicida arrojándose al canal de Lodosa

En el canal del río Ebro, jurisdicción de Alfaro, ha sido encontrado el cadáver de la vecina de Rincón de Soto, Tomasa Bahamonde Hernández, de 74 años de edad, viuda, la cual venía padeciendo una enfermedad crónica y debió lanzarse al canal con el fin de perecer ahogada, pues ya había manifestado anteriormente estos propósitos.

En Deva, durante un mitin, se produjeron disturbios, resultando un herido grave y varios contusos

SAN SEBASTIAN.—Comunican Deva que ha llegado el señor Goicoechea, así como varios tradicionalistas, para actuar en un mitin que se organizaba en el frontón y luego asistir al banquete con que había de ser obsequiado el señor Goicoechea.

A las cinco de la tarde comenzó el mitin en el frontón.

Procedentes de Elibar, llegaron diez autobuses, ocupados por extremistas, al parecer con el propósito de asaltar el local.

Intentaron penetrar en el frontón y, con este motivo, se produjo una colisión en la que sonaron varios disparos y luego otras colisiones con palos y piedras.

A consecuencia de estos disturbios, resultaron un herido grave de baja y varios contusos.

La Guardia civil restableció el orden y como consecuencia de los anteriores sucesos, el acto fué suspendido.

DESDE HARO

Unos huelguistas alpargateros pretendieron ayer alterar la normalidad del mercado y arrojaron varias piedras contra algunos escaparates, rompiendo tres lunas

(Por Teléfono)

(De nuestro corresponsal)

DEL CONCURSO DE BANDAS EN PALENCIA.—El domingo acompañamos a Palencia a nuestra banda municipal de música que, saben nuestros lectores, había de tomar parte en el concurso celebrado el lunes en dicha capital y, sin perjuicio de ampliar esta noticia mañana, debo adelantar que nuestra banda ha conseguido el segundo premio, consistente en dos mil pesetas.

LOS SUCESOS DE HOY.—La breve ausencia anunciada y el haber regresado a las once de esta noche, nos ha impedido enviar nuestra crónica acostumbrada, dando cuenta de los sucesos acaecidos hoy, con la amplitud y detalle que hubiéramos deseado. Sirvan estas palabras primeras para justificar nuestro retraso informativo, que somos los primeros en lamentar.

Según nos han informado, el mercado que se celebraba hoy ha sido sin duda alguna el más importante celebrado desde hace algún tiempo, pues puede calcularse en varios millones el número de personas forasteras que han concurrido.

Aproximadamente a las diez de la mañana, cuando mayor era la animación, y por causas que se desconocen hasta ahora, aunque por las medidas adoptadas parecen ser derivadas del conflicto alpargatero que desde el 8 de agosto venimos padeciendo en nuestra ciudad, un grupo numeroso de hombres, en su mayoría jóvenes y entre ellos varias mujeres, irrumpieron en la Plaza de la República y lanzaron con gran violencia varias piedras contra las lunas de dos escaparates del comercio de zapaterías de don Arcadio Cabezón, sito en dicha plaza, y contra otro escaparate del comercio de tejidos de don Arturo de Diego, establecido en la calle de la Libertad, destruyéndolas y dándose a la fuga.

La alarma ocasionada con motivo de estos hechos fué, como puede suponerse, enorme, al extremo de que varios comercios cerraron sus puertas y se retiraron muchas mercancías del mercado.

A poco de ocurridos los sucesos relatados y con toda diligencia, acudió la Guardia civil, al mando del capitán don Ulis Azorin Toledo, quien como primera medida dispuso un servicio de persecución de los apedreadores, ordenando a seguido, personalmente, la apertura de los comercios cerrados, haciendo renacer la tranquilidad y quedando el mercado normalizado.

Se ha practicado la detención de tres individuos, presuntos autores del lanzamiento de las piedras, habiéndose clausurado el Sindicato Católico de Obreros, el de Alpargateros y Oficinas varios, afecto a la O. N. T. y dos tabernas de dos sindicalistas alpargateros.

A la una de la tarde se presentó una sección de guardias de Asalto procedente de la capital, que ha prestado servicio de vigilancia sin que se haya alterado la tranquilidad.

Mañana ampliaremos esta información con todo detalle.

El Consejo de Ministros aprobó ayer la creación de Comunidades de campesinos

Madrid, 5.—11 noche

A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, que terminó a las dos y cuarto de la tarde.

A la salida se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

“Estado.—Proyecto de decreto equiparando la situación de disponible de los funcionarios de la carrera diplomática a la de los excedentes forzosos, a los efectos de antigüedad y derechos pasivos.

Instrucción Pública.—Dos expedientes de escuelas graduadas en Mancha Real, en el Egido de San Marcos y en el de la Concepción.

Otro en Tarazona de la Mancha (Albacete), Fromista (Palencia), Villafranca de los Caballeros (Toledo) y Artá (Baleares).

Trabajo.—Decreto dictando normas para hacer efectivas las participaciones de las Empresas para el sostenimiento de los Jurados mixtos del trabajo ferroviario y nacionales de Teléfonos, Cerrillas y Petróleos.

Agricultura.—Decreto organizando las comunidades de campesinos.

Obras Públicas.—Decreto autorizando al Consejo de Administración del Canal del Lozoya para emitir un empréstito hasta 45.000.000 de pesetas para la ejecución del plan de obras extraordinarias, sirviendo de garantía los productos del servicio de abastecimiento de aguas.

Idem jubilando al consejero inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don Enrique Brockman.

Industria y Comercio.—Se dió cuenta al Consejo de la Memoria presentada por la Delegación de España sobre el desarrollo y resultado de la Conferencia celebrada en Londres por los países exportadores e importadores de trigo.”

NOTAS AMPLIATORIAS

Los ministros se encerraron en sus manifestaciones de que en el Consejo de esta mañana no se habían ocupado de política.

El decreto más importante fué el del Ministerio de Agricultura, creando las comunidades de Campesinos. Consta de 18 artículos.

Cuando termine la incautación de fincas de la extinguida grandeza se redactará el decreto en el que se dictan normas para regular el funcionamiento de las comunidades.

Se fomenta el espíritu de cooperación y el de mutualidad.

Acosado a preguntas el ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca, dijo que también se habían ocupado de política, al tratar de las elecciones del pasado domingo a las que el Gobierno concedió una importancia muy relativa.

Lo ocurrido es que ha faltado el tacto de todos nosotros, para que los republicanos tuviéramos mayoría.

En Cuba ha estallado un movimiento revolucionario dirigido por el ingeniero Oscar de la Torre y en el que han participado todos los soldados y clases de las fuerzas armadas

El Presidente Céspedes resignó los poderes en el Comité revolucionario. -- Han sido asesinados algunos oficiales. -- Han llegado varias unidades de la Marina norteamericana

LA HABANA. — Ha estallado un movimiento de carácter militar nacional, tomando parte activa las clases y soldados del Ejército.

Los rebeldes han depuesto a todas las autoridades de La Habana, incluso a la de los principales fuertes de Campo Columbia, San Ambrosio, Cuabajas y Castillo de Fuerza.

El movimiento obedece a haberse desistido de que fueran destituidos los oficiales que tuvieron mando en el régimen de Machado.

Cooperan al movimiento la mayor parte de las tropas de la Guardia Rural que abarca a toda la República cubana.

Los soldados han nombrado un Comité que presentará sus demandas al Estado Mayor General.

Parte de la oficialidad está arrestada y otra parte vigilada.

El sargento Bautista, de Campo Columbia, se ha hecho cargo del Ejército y el sargento Angel González ha asumido la jefatura del Estado Mayor de la Armada.

Los oficiales que se negaron a secundar el movimiento fueron arrestados.

Cuando los periodistas llamaron a Campo Columbia, diciendo que se pusiera el aparato el oficial de guardia, le contestaron: “Aquí no hay oficiales. Cualquier información les será dada en cuanto llegue el sargento Bautista. En este momento las tropas se han hecho cargo del Ejército”.

Análogas palabras repitió el sargento González respecto de la Armada.

El sargento Hernández, que se ha hecho cargo de los guardias rurales, ha dicho: “He ordenado a todas las fuerzas de la Guardia Rural de Cuba que destituyan a los oficiales”. Se ha encargado del mando de la Policía, el teniente Amelio Laurent, miembro del Comité revolucionario antimachadista.

Cooperan también al movimiento los miembros de la sociedad secreta A. B. C. y los radicales.

El movimiento lo dirige el joven ingeniero Oscar de la Torre, que ha declarado que exigirá la dimisión del Gobierno Céspedes.

Al presidente Céspedes, con su Estado Mayor, le sorprendió el movimiento cuando se hallaba en Matanzas, recorriendo la zona devastada por el huracán.

Oscar de la Torre ha dicho que nombrará un Gobierno provisional que prepare la Asamblea Constituyente.

Cuenta con valiosas cooperaciones y espera que no habrá efusión de sangre, pero está decidido y preparado a luchar por el triunfo del programa revolucionario.

Ha asegurado que el movimiento triunfará.

Una Comisión de componentes del movimiento, que ha adoptado las iniciales O. C. C. R. hizo una visita al embajador de los Estados Unidos.

El embajador les expuso que si los elementos dirigentes del movimiento están decididos a respetar las vidas y propiedades y a asegurar la paz y el orden, entonces la Alianza de Cuba estará a salvo.

Esta mañana había tranquilidad por el país.

Se asegura que hoy mismo quedará constituido el Gobierno provisional.

El señor Céspedes se encuentra a doscientos kilómetros de La Habana y sin comunicación con la capital.

Se ha enviado un tren especial con delegados para informarle.

El ministro de la Guerra del Gobierno Céspedes, visitó los centros militares.

—Se le recibió con respeto, pero no se obedecieron sus órdenes.

Provisionalmente se ha encargado del Poder una Comisión de cinco miembros.

Se ha comunicado a Céspedes que la Junta Revolucionaria se ha encargado de la Administración de la isla.

Se desconocen los nombres de los componentes del Gobierno provisional y se dice que el Gobierno Céspedes pedirá protección a los Estados Unidos para extinguir el movimiento del sargento Bautista.

Los estudiantes han colocado ametralladoras en los lugares estratégicos.

Reina inquietud. El teniente coronel Erasmo Delgado ha dicho que considera muy grave la situación, porque el movimiento

lo hacen elementos jóvenes sin experiencia.

Creo que lo mejor sería la intervención de los Estados Unidos.

La Comisión Ejecutiva del Gobierno provisional tiene como jefe a Ramón Grau San Martín y al sargento Fulgencio Bautista, que ha tomado el título de jefe revolucionario de las fuerzas armadas de la República cubana.

Se ha nombrado ministro Interino de la Guerra a Juan Prohías, y vigilante de este ministro al soldado de Aviación, Mario Fraga Zaldívar.

Algunos ministros de Céspedes han anunciado al Comité Revolucionario su propósito de dimitir en cuanto llegue Céspedes.

Le esperan reunidos en el Palacio Presidencial, para entregarle la dimisión colectiva.

El Gobierno provisional ha publicado una proclama, ofreciendo garantías al país.

WASHINGTON.— Se ha ordenado a cuatro buques de guerra norteamericanos que salgan para Cuba.

También se ha enviado un crucero de 10.000 toneladas y tres destroyers, a toda máquina.

El secretario de Estado ha dicho que no intervendrá en los sucesos políticos, que sólo protegerán los intereses de sus súbditos, en caso necesario.

LA HABANA.—Las fuerzas rebeldes han encarcelado a la mayoría de los oficiales adictos a la política de Machado.

Han sido abiertas las cárceles y los grupos asaltaron las armerías, con cuyo motivo hubo incidentes en los que se registraron nutridos tiroteos.

Cuatro miembros de la Policía de Machado han sido asesinados y muchos de ellos heridos.

Automóviles ocupados por hombres armados recorren las calles para mantener el orden, en lo que también coopera la guardia cívica.

Han sido destituidos el alcalde y el gobernador.

En las calles los grupos dan constantes vivas a la revolución.

El Gobierno Céspedes ha dimitido, entrando en el poder la Junta revolucionaria.

El señor Céspedes ha declarado que, al acabar la tiranía de Machado, él cumplió con su deber, ahora la responsabilidad no es suya.

El Comité Revolucionario ha anunciado que ha tomado el poder y solicita del Cuerpo Diplomático el reconocimiento del Gobierno.

El nuevo Gobierno provisional ha publicado una proclama, solicitando la cooperación del pueblo para mantener el orden. Necesitamos, dice, esta cooperación porque nosotros estamos dispuestos a cumplir nuestra misión. Somos los representantes del pueblo y le llamamos para que colabore con nosotros y no interrumpa la marcha de la revolución triunfante.

El Gobierno tiene el propósito de reaccionar contra la timidez de que ha dado pruebas el primer Gobierno provisional de Céspedes.

Esta tarde llegó Céspedes a la capital, dirigiéndose al Palacio Presidencial, donde su Gobierno se constituyó en Consejo.

Han llegado las cuatro unidades de la Marina norteamericana enviadas por el Gobierno de los Estados Unidos.

El primer derramamiento de sangre tuvo lugar cuando los grupos asaltaron la cárcel para poner en libertad a los soldados apresados por la dictadura.

Entonces fué cuando se asesinó a los cuatro individuos acusados como culpables y pertenecientes a la Policía de Machado.

El Gobierno presentó la dimisión al señor Céspedes y éste la admitió.

A continuación, Céspedes declaró: Yo, como presidente, no dimito formalmente, pero me someto al movimiento triunfante.

Los miembros del Comité revolucionario se han investido a sí mismos de poderes.

Guillermo Portela actúa como presidente provisional ante el Cuerpo Diplomático.

A última hora de la tarde se hizo la transmisión de poderes de Céspedes al Gobierno revolucionario.

El presidente saliente, señor Céspedes

Los señores Martínez Barrio y Sánchez Román convienen plantear el debate político

Madrid, 5.—11 noche.

Los señores Martínez Barrio y Sánchez Román, celebraron esta tarde, a última hora, una conferencia, que duró más de una hora, en los pasillos del Congreso.

Cuando abandonaba el Parlamento el ex-ministro radical, los periodistas le dijeron que había despertado gran expectación la conferencia.

El señor Barrios les contestó: —Hemos hablado de Sevilla. Como uno de los periodistas se sonrió y le dijo: “Y del Guadalquivir”, el señor Martínez Barrio adoptó un to-

no serio y añadió: —Probablemente mañana se iniciará un debate político, consecuencia lógica y natural del resultado de las elecciones para vocales del Tribunal de Garantías.

—¿Será usted el que pronuncie el primer discurso?—le preguntaron los periodistas.

—No, contestó. Esta noche el señor Guerra del Río va a hablar, con el señor Lerroux, para que sea el jefe del partido radical al que inicie este debate.

Hemos hablado el señor Sánchez Román y yo de todo esto muy extensamente.

Una información relativa a lo ocurrido en Cabo Juby

MELILLA.—“El Telegrama del Rif” publica una información de su corresponsal en Casablanca, sobre la operación de Ifni, sobre la que dice que lo ocurrido en Cabo Juby ha sido una operación proteccionista, a requerimiento del Sultán Azul, el cual hace tiempo, de acuerdo con el gobernador de Cabo Juby, opinó sería preciso establecer una pequeña factoría en dicha posición.

A bordo del buque “Almirante Lobo”, salió de Cabo Juby el gobernador con varios oficiales y soldados con un total de 80 hombres y el 3 de agosto desembarcaron cinco marinos indígenas, llevando unas cartas para el Sultán.

Como los indígenas no volvieron al buque, éste se dirigió a la bahía de Ifni, donde la tripulación fué muy bien recibida y agasajada por los indígenas, incluso dos parientes del Sultán.

La entrevista fué muy afectuosa. Tres días después, el emisario del gobernador regresó al buque, diciendo que las cábilas no se hallaban propicias a favorecer la intervención española, ante el temor de posibles represalias de otras cábilas y entonces el barco regresó a Cabo Juby, sin que se registrara la menor agresión ni operación.

Madrid, 5.—Varias horas

con una cuerda le dejaron tendido en el suelo. Dos de ellos desaparecieron, llevándose el automóvil, y el tercero quedó cerca de él durante un buen rato hasta que, después de quitarle las quince pesetas, también desapareció. El chófer consiguió, tras grandes esfuerzos, quitarse las cuerdas, y con las manos atadas a la espalda siguió carretera adelante, hasta que encontró a una pareja de la Guardia civil.

Horas después se cometió el atraco al cobrador de la Campsa, y el coche mencionado aparecía abandonado más tarde.

Madrid, 5.—11 noche

VIGO.— En el pueblo de Maaña, estallaron hoy dos bombas, que sólo produjeron pequeños daños.

Madrid, 5.—11 noche

MURCIA.— Continuando las diligencias aclaratorias del robo de 13.350 pesetas cometido hace dos semanas en el propio despacho del gobernador civil, señor Varela, hoy se constituyó en el Gobierno el juez de Instrucción, señor Ferrero, que tomó declaración a todo el personal, incluso al gobernador.

A consecuencia de las diligencias practicadas, el juez ha decretado la detención e incommunicación del secretario particular del gobernador, don Miguel Cano de Alarcón, perteneciente al Cuerpo de Vigilancia.

El señor Cano de Alarcón ha ingresado en la cárcel, por recaer en él fundadísimas sospechas de ser el autor de la sustracción.

GUADALAJARA.—Francisco Calvo y Catalina Peñalba cuestionaron violentamente. Una hija de ambos logró apaciguarlos, pero poco después volvieron de nuevo a discutir y Francisco, excitado, hirió gravemente a su esposa.

CADIZ.— Se verificó esta mañana el entierro del marino de la fragata argentina “Presidente Sarmiento”, llamado Agustín Coello Martínez.

El acto resultó una imponente manifestación de duelo, asistiendo al mismo el cónsul argentino, el comandante de la nave, las autoridades civiles y militares y las de Marina, así como comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

El féretro iba envuelto con la bandera nacional argentina. Figuraban dos coronas con sentidas dedicatorias.

El cadete argentino Jorge Pederuy leyó una oración fúnebre, diciendo que Coello no ha muerto fuera de la Patria, porque la madre España le es, un pedazo de su Andalucía para que descansan sus restos.

El capellán del buque entonó un responso. Las tropas hicieron las deseargas de ordenanza y desfilaron ante el cadáver.

El buque argentino zarpa esta tarde, a las dos, para Cabo Verde.

Otras notas políticas y parlamentarias

Madrid, 5.—Varias horas

VISITAS A S. E.

El presidente de la República recibió en audiencia al presidente de la Federación Agrícola de la provincia de Madrid, don Juan Cerux, acompañado del diputado señor Cámara, y también a la representación de entidades agrarias de Toledo y Madrid, con el diputado don Gregorio Villarias.

LA COMISION DE AGRICULTURA.—La Comisión de Agricultura estuvo reunida en el Congreso hasta después de las dos de la tarde, bajo la presidencia del señor Peceid.

Este, al terminar la reunión, dijo que se habían aprobado por unanimidad hasta el artículo 33 del proyecto de ley de arrendamientos de fincas rústicas. Este artículo comprende mejoras de los arrendamientos, así como igualmente las causas de desahucio.

Añadió que en sucesivas reuniones se discutirán los arrendamientos colectivos y las disposiciones transitorias.

EL GRUPO INTERPARLAMENTARIO

Mañana visitará al presidente de la República el grupo interparlamentario, para darle cuenta de los trabajos que lleva realizados.

¿HABRA VACACIONES?

Esta tarde se admitió en el Congreso, la posibilidad de que en esta semana haya vacaciones parlamentarias.

ASAMBLEA DE MUNICIPIOS

Durante los días 15, 16 y 17 se celebrará en Cuenca la primera Asamblea de Municipios propietarios de montes, organizada por aquel Ayuntamiento.

NO IRAN AVIONES A IFNI

El jefe de Aeronáutica Militar, comandante Pastor, ha manifestado que la noticia referente de haberse ordenado la salida de Getafe para Ifni, puede ser absolutamente desmentida.

Lo único cierto es que existe el propósito de instalar en Cabo Juby una escuadrilla permanente, que sirva de garantía para la ruta del desierto.

La escuadrilla que se ha designado para este efecto no ha recibido aun orden de salida.

PARA EMITIR UN SELLO CONMEMORATIVO

Un grupo de diputados de distintas filaciones políticas, ha presentado una proposición a las Cortes, pidiendo que se autorice al Ayuntamiento de Valencia para emitir un sello conmemorativo del traslado de los restos de Blasco Ibáñez a España.

La recaudación obtenida con este sello sería destinada al monumento que ha de erigirse al ilustre novelista.

EL PLEITO RADICAL-SOCIALISTA

VALENCIA.—Se comentan unas hojas circuladas por el Comité nacional del partido radical-socialista, dirigidas a los afiliados, con carácter confidencial.

Se dice en ellas que si el partido hubiera cumplido los acuerdos de la asamblea, no hubiera podido participar en el Gobierno formado en el mes de junio último por el señor Azaña.

Se censura duramente a la minoría parlamentaria, que se dice no tiene jurisdicción sobre el Comité nacional.

EL MITIN SOCIALISTA EN MERIDA

MÉRIDA.—En la Plaza de Toros de Mérida se celebró anoche el anunciado mitin socialista.

Presidió el acto el alcalde del poblado, señor Nieto, que presentó a los oradores y rogó al público que no hiciera interrupciones, aun cuando éstas fueran de entusiasmo.

Hicieron uso de la palabra los señores Vidarte y don Lucio Martínez, y a continuación el ministro de Obras Públicas, que aludió a los tiempos anteriores a la República, en que los caciques han hecho lo que han querido. Combate duramente a los capitalistas de Extremadura y dice que precisamente en esa región es donde más atropellos han cometido, por cuyo motivo es donde más se ha notado la reacción del proletariado.

Al terminar el acto, todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Los conflictos sociales

EN ARJONILLA SE PRODUCERON DISTURBIOS Y LA GUARDIA CIVIL SE VIO OBLIGADA A DESPARRAR AL AIRE

MADRID.—Hace días que los obreros que trabajan en el pabellón de ciencias de la Ciudad Universitaria, afectos a la C. N. T., mantenían la huelga de brazos caídos.

Hoy estos huelguistas pretendieron que les secundaran los de otros pabellones e incluso los del enlace ferroviario, pero la Policía y guardias de Asalto lo evitaron, disolviendo a los coaccionadores y practicando varias detenciones.

OVIEDO.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que la huelga minera se desarrolla con tranquilidad.

Sólo trabajan quinientos mineros en Langreo y doscientos cincuenta en Turón.

Todos ellos pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo, que en otros lugares ha secundado el movimiento de huelga.

SANTANDER.—La huelga de los obreros de carga y descarga de los muelles parece que ha entrado en vías de solución accediéndose por los patronos a las peticiones de los obreros. Se ha trabajado hoy en la carga del vapor “Habana”.

JAEN.—Continúa la huelga en Arjonilla.

Los huelguistas, capitaneados por el alcalde, apedrearon al Círculo Mercantil Agrícola y obligaron a las criadas a abandonar el servicio.

Al llegar la Guardia civil fué troleada y repelió la agresión disparando al aire.

También ha sido incendiada una casa de labor.

Los obreros han solicitado del gobernador que garantice la libertad de trabajo.

RIOJA ALTA

CASALABREINA, 5

Según nos manifiestan este año, las fiestas locales han sido fijadas para el día 30 del actual, en vez del 23 que correspondía según costumbre, pero vemos muy bien el acuerdo del Ayuntamiento, por coincidir con las de Logroño y Miranda de Ebro, que habían de destruir las de este pueblo.

También se nos anticipa que con motivo de dichas fiestas se darán nuevos nombres a las calles, con nombres ilustres y fechas memorables de la República, a cuyo acto se espera asistan las primeras autoridades de la provincia.

Según noticias parece que las próximas fiestas se verán muy animadas, pues el Ayuntamiento, además del acto de descubrir las placas de las calles y plazas, preparará festejos como nunca; carreras de burros, sacos, bicicletas, pedestres, y, en particular, no faltarán grandes partidos de pelota, para lo que se cuenta con el ofrecimiento de afamados pelotaris.

Hoy se ha terminado por Obras Públicas el primer riego asfáltico de las carreteras que atraviesan este pueblo, y se nos anticipa que para las próximas fiestas estará debidamente terminado el segundo riego, con lo que quedarán muy bien, y nos evitarán el polvo que producen al pasar los automóviles y vehículos por este pueblo.

Ha salido a tomar posesión de la escuela de Ancho (Pasajes), nuestra querida maestra doña Emerenciana Terrazas, a la que felicitamos por su ascenso.

Después de haber pasado las vacaciones en ésta, ha marchado a hacerse cargo de su escuela en Cervera de Río Alhama, la culta maestra señorita doña Consolación Martínez.

Ha dado a luz una hermosa niña, la esposa de nuestro particular amigo don Florencio Llanos. Enhorabuena.

También ha dado a luz un niño la señora de nuestro convecino don Antonio Zuñeda. Enhorabuena.

Ha fallecido en esta villa el vecino Cristóbal Álvarez que, por su avanzada edad, estaba en cama hace bastante tiempo. A la conducción del cadáver ha acudido mucho personal, pues contaba con buenas amistades en esta villa. Reciban sus hijos y deudos el más sentido pésame.

Por el corresponsal de Anguiciana nos enteramos de haber tomado posesión de la parroquia de esta villa don Manuel Trincado, cura de Ribafrecha. Le agradecemos la noticia, por ser la primera tenida, y más por el realce y crédito que da en su crónica a este pueblo. Si es por ahí, gracias, señor Izquierdo.—R.

VILLALBA DE RIOJA, 5.

DE FIESTAS.—Aunque por circunstancias especiales no nos permiten hacer grandes exteriorizaciones sobre éstas, hemos hecho por enterarnos con referencias oficiales al objeto de que pueda llegar cuanto interese a nuestros lectores. Nuestro digno Ayuntamiento se propone traer para celebrar las fiestas que se han de celebrar durante los días 10, 11 y 12 del corriente, a la novel y competente banda de música del limfroteo pueblo de Anguiciana. Como bien patentes son los éxitos que viene obteniendo la aludida banda, según detalles de nuestro compañero de Prensa ilicho pueblo, señor Izquierdo, que al parecer es al que le encargan la parte de solista, no dudamos que al hacer su primera presentación en este pueblo obtenga otro gran éxito para que el amigo Izquierdo vaya apuntando en su libreta. Tampoco dudamos de las bellas muchachas de Anguiciana que, unas unidas por amistades personales, otras por idilios pasionales y otras por hacer honor a sus abnegados artistas musicales, nos han de honrar con su presencia en tales días. Que se diviertan es lo que de veras les deseo a todos sin ninguna clase de distinción.

ROMERÍA A BILIBIO.—El pasado domingo, como en tradicional costumbre de años anteriores, han sido muchas las familias y jóvenes que con sendas viandas se han trasladado desde muy de mañana a tomar parte en tan simpática fiesta. También por la tarde fue grande la animación, pues desplazó toda la juventud a buscar sus jolgorios peculiares. Salud y suerte, San Felices, y hasta otro año.

DE TOROS.—Conociendo el programa tauro que ofrece el empresario de la Plaza de Toros de Haro, señor Serrano, para el próximo domingo, y a pesar de celebrarse en esta las fiestas, hemos de ser muchos los aficionados a la tauromaquia que nos desplazaremos para la vecina ciudad.

VIAJEROS.—Después de pasar las vacaciones de verano al lado de sus señores, en su pueblo de Zamora, ha regresado nuestro buen amigo el maestro de esta don Manuel Martín. De Bilbao regresaron la culta maestra recientemente aprobada en brillantes exámenes Pilar Martín, acompañada de su simpaticísima y bella amiga Luz, las cuales se proponen pasar una temporada en esta como ya vienen haciendo en años anteriores, a las cuales les deseo grata estancia. También de Bilbao, a pasar las fiestas, llegó el oficial saetre Dionisio Martínez. Para Bur-

gos, donde actualmente presta sus servicios y para asistir a las maniobras militares, salió el recluta Aquilino Martínez.—V. Fernández.

OLLAURI, 5

UN DIA DE ROMERIA.—El pasado domingo, tuvimos el gusto de pasar el día en San Felices, en donde se celebró una bonita romería.

Muy de mañana, nos trasladamos al referido pueblo, donde nos esperaba nuestra amistades. Seguidamente, comenzamos a escalar las montañas hasta llegar a la ermita, donde fuimos sorprendidos por la banda de música de Labastida, que estaba tocando y comenzamos a bailar, sin pena ni gloria, hasta la hora de almorzar. Acto seguido nos reunimos a almorzar con unas cuantas chavales bonitas, las cuales, muy atentas y cariñosas, nos sirvieron un suculento y variado menú, terminado el cual, reanudamos el baile hasta la hora de comer.

Después nos reunimos a comer mayor número de comensales, aumentando la alegría el sexo femenino.

La final de la tarde y de la noche la pasamos en el referido pueblo de San Felices, donde la música del Tercio, de Haro, puso todo el interés en sus bailables para que todos quedaríamos conformes.

Sobre las doce de la noche, regresamos a nuestros hogares, muy satisfechos de todo, en particular de las bellas y simpáticas señoritas Goya Velázquez, de Bilbao, y Carmenchu Gamón, las cuales estuvieron incansables durante todo el día, en nuestra compañía, enseñándonos las bonitas vistas de aquel cortijo.

DEL DOMINGO.—Como fué uno de los días que calentó el sol de lo lindo, y al mismo tiempo andaba el viento un poco fresco, se vió, según me han dicho, muy concurrido el paseo de la Florida a la Fuente Gadea.

EL ESTADO DE LA FUENTE.—Es muy lamentable el estado en que se encuentra la única fuente del pueblo. Ayer vi un bando, en el cual, el señor médico del pueblo, ha invitado al vecindario a que no consuma agua de dicha fuente, sino que vaya a las de fuera. En qué estado no se encontrarán. Llamamos desde estas columnas la atención a quien corresponda, para que tome las medidas para que se arregle lo antes posible, de lo contrario nos quedaremos muy en breve sin agua.—Román Ruiz.

BRIONES, 5

OTRA VEZ LA PIEDRA.—Sobre las diez y siete horas de hoy se ha preparado una enorme tormenta sobre "Terrazas", viéndose a recoger el poco fruto que les había quedado a los labradores de esta villa del pedrisco anterior. No ha podido ser mucha la pérdida de la uva para dichos labradores, porque la tormenta del 27 de julio dejó muy poca cosecha, pues de haber dejado bastante se habría llevado la total existencia, habiendo caído por espacio de quince minutos piedras del tamaño de un huevo de gallina. Las autoridades de la localidad están trabajando constantemente por ver de conseguir algún socorro para estos pobres labradores que llevan cuatro años consecutivos sin recoger cosecha.—J. C.

NAJAZARRA, 5

GRANDES FIESTAS.—Las fiestas en honor de Nuestra Señora la Virgen de Cillas, se celebrarán los días 7, 8, 9 y 10.

Día 7.—A las tres, vísperas solemnes, repique de campanas y salida de romeros en unión del Ayuntamiento a recibir a la música de Escaray, que tantos años nos ha acompañado, tirando gran cantidad de cohetes y bombas, hasta el Ayuntamiento, donde los recibirán con pastas, champagne y buen vino; tocando hasta las nueve, hora de la cena. De diez a una de la noche gran baile en la Plaza principal.

Día 8.—Diana a las seis de la mañana; a las diez, misa solemne, gran sermón. Después, gran baile en la Plaza principal, disparo de bombas y voladores. A las cuatro, gran baile en la Plaza de las escuelas. A las nueve, verbena y fuegos artificiales.

Día 9.—Diana a las seis; a las ocho, salida de romeros y carrozas a la tradicional ermita de Nuestra Señora de Cillas, donde habrá gran sermón y apetitosas uvas en abundancia, comidas, bailes y toda clase de refrescos; a continuación desfile de la Cofradía hasta la Parroquia; los romeros irán a la Casa Ayuntamiento, donde los obsequiarán y premiarán las mejores carrozas. Por la tarde, gran baile en la Plaza. A las cinco, gran partido de pelota, disputarán los jugadores Medardo y el Zapatero (francos), contra Aniceto y Agustín (pintos); por la noche, baile hasta la una.

Día 10.—Diana. A las once, saldrá una comarsa a despedir a la renombrada música. A las cinco, partido de pelota, en el que tomarán parte los pelotaris Valeriano y Bernardino contra Jesús y Angel Listol.—F. Herrán.



Una señal de alarma

Es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis.
Pídase en farmacias.

Avisos y Noticias

Salieron para Calahorra, doña María Consuelo Lereña de Plaza, con su hijo Andrés Antonio.

Para San Sebastián y París, doña Salvadora Tapiz, viuda de Redón.

De su excursión por el Cantábrico, regresó don Luis Gómara, inspector de Policía.

Regresaron de Zarauz, el propietario don Gregorio Lozano y la familia del ex alcalde don Nicolás Calvo.

Ha llegado para pasar una temporada en su finca "Miralcampo", la distinguida señora doña María Salvador, acompañada de su hijo don Miguel y de su sobrina la encantadora señorita Antonia Arenales.

Volvió de Algorta, con su señora el capitán de Infantería don Ramón Morales.

Regresó de Santander con su moñísima niña, la joven señora doña Carmen Negueruela.

Gota - Ciática - Artritis

Baños termales radiactivos
Arnedillo (Logroño)
Estancia tranquila
Clima muy saludable

D. AZPEITIA GENERAL CIRUGIA
11 de Junio, 9, pral. dcha. Tel. 17-56

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19, 2.º a 1 y 3 a 5
GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
TELEFONO 1733

Por la Sección provincial de Agricultura, se ha fijado para el presente mes el precio de 0'60 pesetas el kilogramo de pan familiar y 60 pesetas los cien kilogramos de harina panificable, con envase.

dr. muela general

marqués de murrieta, 5, 1.º
Aceite puro de Hígado de Bacalao, muy rico, en Vitaminas
FARMACIA DEL DR. PERUCHA

COLEGIO DE AGUSTINAS

VARA DE REY, 35
Quedan abiertas las clases desde 1.º de septiembre. Se admiten internas, medio pensionistas y externas.

La comisión organizadora del "Día Municipal" ruega a cuantas personas tengan que hacer efectiva alguna factura relacionada con su fiesta, pasen por las oficinas por la mañana o de cuatro a ocho de la tarde.

También se ruega a cuantos hayan recibido localidades, que no hayan liquidado, lo hagan con la urgencia posible, en las horas indicadas, a fin de completar las cuentas con toda rapidez.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA
Oculista de las Clínicas de París.
Consulta días laborables, de diez a una
Villa Carmen CALAHORRA

Se vende motor

de 10 HP., 1.425 revol. 110 voltios, trifásico, y Compraría uno de 15 HP. Informes, Mayor, 35.

Por la Guardia civil ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Ortigosa, Agenor Fernández González, de 21 años de edad, de Orensé, jornalero, como presunto autor del hurto de un reloj al vecino de Pradillo, Julio Gómez Sanz.

CALZADOS BARATOS

De superior calidad y gran variedad de modelos, en

"CASA FLORES"

Los pares sueltos, sobre todo, de señora, niña y niño, a precios tirados

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Ruina Garrido Escalona, de 40 años, de ataque nervioso.

Teófilo García Domínguez, de 23 años, jornalero, de herida contusa en un dedo, causada con una ligadura.

Aurelio Redondo de la Concepción, de 3 años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída.

Jacinto González Ripa, de 24 años, litógrafo, de quemaduras de segundo grado en los dedos de la mano derecha, producidas con ácidos en el taller.

Antonio Gárate Olmedo, fractura de la clavícula derecha por su tercio externo, por caída en la vía pública.

Angel Alonso Alonso, de 15 años, estudiante, de herida contusa en la mano derecha, por atrapo con un tornillo, en la Escuela Industrial.

JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10
ENFERMEDADES INTERNAS
MEDICINA GENERAL
RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

APRENDIZAS. Se necesitan. Razón Almacenes Garrigosa.

Salí para Barcelona en viaje de compras el comerciante de esta plaza, don Eusebio Ocoñ.

LANA PARA COLCHONES

Se vende lana lavada, superior, de vellón, a 46 pesetas arroba, en Carnicerías, 8, Serafin Olarte. Teléf. no, 1237.

El jornalero Dalmacio Yanguas, que lleva cuatro meses sin trabajo y habita en la Travesía de San Juan, 6, segundo, ha visto aumentada su familia, con dos niñas, dadas a luz felizmente por su esposa, que fueron inscriptas en el día de ayer en el Registro civil, con los nombres de Rosa una, y de Rosalía Yanguas Guíjarro, la otra.

Deseamos a las gemelas larga y feliz vida.

Ilustre Colegio de Abogados de Logroño

DECANATO

En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 7 del decreto de 10 de agosto y 12 de la ley de 14 de junio del año corriente, se ha señalado el día 10 de este mes para la votación de titular y suplente que ha de representar a los Colegios de Abogados de España en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

La votación comenzará, en la Sala del Colegio, a las doce del mediodía, para terminar a la una de la tarde.

Son electores, con arreglo al artículo 14 de la ley y 34 del Estatuto, los señores abogados colegiados, ejerzan o no la Abogacía.

El decano,
I. García del Moral Pascual

Por la Guardia civil han sido denunciados al Juzgado municipal de Viguera, Ruperto Isabal Barragán, de 68 años y Julián Elías Soldevilla, de 47, por haber sido sorprendidos en el término "Los Panales" de la finca de Castañeras, con una carga de ramas de encaña cada uno de ellos, para lo cual carecían del permiso correspondiente.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y fábrica, muelle Churrucá.
Apartado, núm. 44

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Previo concurso ha sido nombrado juez de primera instancia de Santo Domingo de la Calzada, con sueldo de diez mil pesetas anuales, don Federico Añibarro García, que sirve el Juzgado de Villalpando.

BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO
Imposiciones en libreta 3 1/2 %
Idem a doce o más meses 4 %

Por la Policía fueron detenidos en la madrugada de ayer trece individuos, entre ellos Anastasio Ochoa de Alda, reclamado por dos delitos de robo; José Díez Carsi (Curacha), conocido maleante y Manuel Navais Pereira, sospechoso e indocumentado, habiendo ingresado estos tres en la cárcel a sufrir arresto gubernativo y los restantes expulsados de la capital.

También ingresó en la cárcel por infracción de la ley de pesca, Jesús Elías.

El Puerto Piqueras

¿QUIERE HUEVO FRESCO? SI Pues cómpralo aquí
HERRERIAS, 40

Han celebrado sus bodas de plata, nuestro convecino y amigo el industrial don Víctor Grijalba Alvarez, y su bondadosa señora doña Asunción Verde.

Reciban nuestra felicitación, a la que acompaña un deseo sincérrimo de ser repetida con motivo de las bodas de diamante.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 4 a 8

La camioneta número 2.626 de la matrícula de Navarra, en la tarde de ayer y en el cruce de la calle de Varea de Rey, con la de Zubano, alcanzó a Mariano Martínez Blanco, de 42 años, casado, labrador, con domicilio en una huerta del Camino del Cristo. Mariano resultó con erosiones y contusiones en las piernas y en el brazo izquierdo, habiéndosele prestado asistencia en la Casa de Socorro.

Camisetas, Calcetines y Ligas para caballero; Medias de seda o hilo, Fajas para señora; Calcetines y medias de sport para niños, a precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25, y M. de San Nicolás, 95
Sucursal:
Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—Miguel García de la Asunción, Jacinto Barbero Marín, Rosa Yanguas Guíjarro, Rosalía Yanguas Guíjarro.

Defunciones.—Mercedes Anco Gómez, de 23 meses, de Abalos.

Matrimonios.—Agustín Reboiro Sáenz, con María Candelaria Ricarda Ramona Ponce de León.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Don Félix Sevilla, vendedor de esta capital, sintiéndose aludido en un sueldo de "Rioja Agraria", en que trataba de la concesión de un puesto, en la Glorieta del doctor Zubia, para la próxima fiesta de San Mateo, nos ruega recojamos en nuestras columnas las siguientes afirmaciones que formula: Que él dirigió la solicitud al Ayuntamiento debidamente, sin acompañarla por ningún conducto de recomendación de partido político alguno y que ni ha pertenecido, ni pertenece, ni al partido socialista, ni a ninguna otra agrupación. Añade que no puede atribuírsele a maniobra suya, la concesión a él, del lugar que viene ocupando otro feriante.

Queda complacido.

Stilográficas

Marcas garantizadas. Magnífico surtido. Grandes fantasías.

Sucesores de DELFIN MERINO

M. Vallejo, 15. Teléfono 1945.

Por los guardas forestales del Servicio piscícola don Luciano Rubio y don Cristóbal Estevas, ha sido denunciado, ante el Juzgado municipal de Lumbreas de Cameros, el vecino de Pajares Martín Vega, sorprendido pescando sin licencia.

Se le ocuparon un martillo, una trucha y algunos peces, que fueron devueltos al río.

PISO. Se alquila con galería y cuarto de baño, con todo confort, precio baratísimo. Tratar con la portera, en Espartero, C. C.

Jugando en la tarde de ayer en el parque infantil, instalado en el solar de Covarrubias, sufrió un golpe en la cabeza la niña María San Juan Santamaría, de unos siete años de edad, la que fué conducida a su domicilio, en el que falleció a primeras horas de la noche, a consecuencia del golpe, del que resultó la infortunada niña con una herida en la región parietal con hundimiento de hueso.

Lamentamos sinceramente el desgraciado suceso que ha costado la vida a la pobre niña y enviamos a sus padres don Teodoro San Juan, industrial mecánico de nuestra capital, y señora, y demás familia, nuestro expreso pésame.

Fabián Vidal abandona la dirección de "La Voz"

Madrid, 5.—11 noche.

"La Voz" publica esta noche la siguiente noticia:

"Don Enrique Fajardo, "Fabián Vidal", abandona la dirección de "La Voz", cargo que ha desempeñado, sin interrupción más de trece años, es decir, desde la fundación del periódico.

Hace varios meses cayó gravemente enfermo y los médicos le aconsejaron una larga estancia fuera de Madrid.

Permaneció dos meses en Andalucía y al regresar ha anunciado su firme decisión de dimitir por razones de orden particular que respetamos".

Don Enrique Fajardo estuvo esta tarde en el Congreso, pues es diputado republicano por Granada.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que había dimitido por haberse negado a hacer un artículo de elogio para el señor March, conforme pretendía la Empresa de dicho periódico.

"Fabián Vidal", eludiendo una respuesta concreta a esta pregunta, confirmó que había dimitido, en efecto, y que las causas eran varias, todas ellas nacidas de apreciaciones personales y contrarias al criterio de la Empresa, que le exigía orientaciones políticas con las que él no estaba conforme de ninguna manera.

Muchos diputados republicanos y socialistas se acercaron a saludar a "Fabián Vidal", felicitándole por la actitud que había adoptado".

DE CAMEROS

VILLANUEVA, 4.

SUCESOS.—Hace poco tiempo se trató de cometer un atraco a un obrero que había cobrado unas pesetas de trabajo en el pantano de Ortigosa, atraco que se frustró por la inteligencia del muchacho que ya se marchó de por aquí.

El sábado pasado, dos del corriente, a un obrero de Pradillo, llamado Francisco Fraguas, le salió un desconocido entre Pradillo y Villanueva, plidiéndole dinero y al enfrentarse el Francisco con el desconocido, éste huyó al monte, sin conseguir su deseo. A otro vecino de Pradillo, llamado Julio Gómez, también le han quitado el reloj, sin que haya podido averiguar quien ha sido el ladrón. También se ha rumoreado de otro atraco, en un pueblo cercano, que no me corresponde a mí publicarlo.

Y vamos a otro asunto que este corresponsal no ha encontrado oportuno darlo a la publicidad hasta no orientarse en forma; pero por datos de una persona bien enterada en ello, voy a decir lo que ocurre en las obras del pantano.

En el centro donde hay que construir la presa existe una fábrica de industria maderera, y los dueños no la abandonan mientras no se les pague su valor; por tal causa, el contratista señor Ereño, no puede dar trabajo a los obreros, viéndose en la necesidad de despedir una brigada de ellos que trabajan encima de dicha fábrica, y máxime que por haber alcanzado alguna piedra de un barreno al tejado de la misma, sus dueños le han presentado al señor Ereño, una factura de cuatrocientas pesetas, y de esa forma si no se liquida con los dueños y la abandonan no hay medio de que los obreros trabajen.

Y según afirmaciones, por parte de quien lo sabe, de ahí dimanen los rumores de que por ese despido se llegaría a cometer un atentado contra el encargado principal, don Santiago Reñares, de lo que nos alegramos se haya frustrado, para bien de ambas partes, así como por quien correspondía se liquide el asunto de la fábrica ya mencionada, y se cumplan los deseos del señor Ereño, al emplear a todos los obreros sin disgustos ni contratiempos.

Esto es la que hay, y si en periódicos de otras provincias, como me dicen algunos han dado otras versiones distintas a esta, allá ellos; yo en todo soy muy imparcial y me ajusto a la veracidad de los hechos, advirtiéndole que soy muy enemigo de excitaciones.

También días pasados, la Guardia civil, que se halla reconcentrada en Villanueva y que trabaja con gran actividad, recogió a dos individuos dos pistolas con sus correspondientes cargadores, poniéndolos a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

El comandante de este puesto de la Guardia civil, don Juan Seco, ha sido ascendido a sargento del mismo Cuerpo, al que felicitamos, desándole suerte y acierto en su nueva categoría.

Hoy han sido puestos en libertad los detenidos por el supuesto atentado contra don Santiago Reñares, de los cuales ya dió cuenta LA RIOJA del día tres.—Corresponsal.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Once de Junio, 11.—Teléfono, 1456
Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

Notas agrícolas

ASAMBLEA EN FAVOR DE LA PRODUCCION AZUCARERA

GRANADA.—En el Circulo Mercantil se ha celebrado una asamblea de fabricantes de azúcar, obreros y otras elementos agrícolas, remolacheros, fuerzas vivas de la ciudad, de su comercio y su industria para tratar de salvar la producción azucarera.

Todos los oradores hicieron también resaltar la necesidad imperiosa de que el Estado imponga una limitación a la producción azucarera de todas las provincias, para terminar con el caos actual y evitar la ruina del más firme puntal de la economía granadina. Hicieron hincapié en la necesidad de que Granada entera se ponga en pie unida para la defensa de sus derechos. Probaron que el problema no es exclusivo de Granada y su provincia, como en la Asamblea azucarera pretendió en un principio hacer creer el representante de Aragón, pues luego, a las manifestaciones de los granadinos, se unieron los delegados de la zona de la Rioja, Aragón y Cataluña, en las que ya empieza a notarse el agotamiento de las tierras dedicadas al cultivo de remolacha.

Se adoptaron las siguientes conclusiones:

Primera. Convocatoria urgente del Pleno de la Conferencia del azúcar para que, previa pública controversia, se publique definitivamente.

Segunda. Que se llegue por el Estado a dictar la ordenación de la producción azucarera, contingenciándola y haciendo una distribución proporcional que alcance a todas las zonas.

Tercera. La provincia de Granada, reunida en esta magna asamblea afirma su decisión inquebrantable de defender su interés y derecho en la producción azucarera nacional.

IMPORTANTES CONCLUSIONES DE LOS AGRARIOS DE ALBACETE

ALBACETE.—En el Teatro Cervantes se celebró una Asamblea económica-agraria, organizada por la Unión Agraria provincial.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Revalorización de los productos agrícolas en general, regulando el mercado y prohibición absoluta de importar productos exóticos mientras existan nacionales suficientes.

Reconocimiento al agricultor de un margen de utilidad igual a las demás industrias. Retribución equitativa a obreros y campesinos, obligándose a éstos a un rendimiento mínimo de trabajo.

Establecimiento de cátedras ambulantes para ilustrar a los agricultores.

Unificación de las tarifas ferroviarias para el coste de los transportes.

Establecimiento de silos, paneras y almacenes.

Prohibición absoluta de toda clase de alojamiento.

Derogación de la ley de Términos.

Desaparición de la jornada de ocho horas en el campo y ganadería.

Que los Jurados mixtos se constituyan, asegurando la verdadera representación de patronos, y siendo presidente funcionarios de la Magistratura que ingresen por oposición.

Suspensión de la inspección de la delegación de Trabajo;

Concesión de un crédito para los campesinos.

Santo Domingo

5 de septiembre.

Por la Dirección General de Administración local han sido definitivamente aprobadas las cuentas del Hospital de esta ciudad y año de 1932, y las cuales arrojan el resultado siguiente: Debe, 55.404'83 pesetas. Haber 54.837'94. Existencia para 1933, o año actual, 566'94.

—En el cercano pueblo de Herramélluri ha caído enfermo el veterinario municipal, el joven don César que nada, que ha sido traído a casa de su señor padre, veterinario municipal de esta ciudad.

—Mi cordial felicitación al comerciante amigo don José Espinosa Flaño, por su cumpleaños, por cuyo motivo se vio rodeado de toda su numerosa y unidísima familia.

—Mejoran en sus enfermedades doña Dolores Terrones y la señorita Milagros Robledo.

—Si, señores; los que fueron a cazar perdices al pueblo de Villaseca, han vuelto de Villa-verdad, dando un rotundo mentís a este corresponsal de LA RIOJA, que se desdica de lo que hijo en el periódico.

Primeramente me desdigo de que entre los cazadores fuera el contratista de las obras del camino de Gallinero de Rioja, pues el cazador era su yudante don Miguel Saralegui, precisamente hijo de aquel cabo, hoy aniano Saralegui, que fué el primero que en la célebre mañana del 8 de agosto del año 1833, encinó su caballo para salir gajopando sublevado entre los soldados del regimiento de Numancia, por la proclamación de la República española.

Me desdigo de mi impresión pública sobre los cazadores, porque lo mismo el médico redicelense-burgalés, don Manuel Ortiz, que don Marino Zá-

rate, que su hermano Luis, a los que tenía por miopes para el punto de mira de sus escopetas, han resultado unos líneas con vista de muchísima potencia y con una puntería que ha conternado a las inocentes codornices y a las montañesas perdices.

A pesar de toda mi creencia y mis augurios incrédulos tengo que confesar que el médico, don Manuel Ortiz, se ha portado cinegéticamente, como para ganar el campeonato riojano de cazador; que don Miguel Saralegui, ha dejado superiorisimamente el jalón de estirpador de perdices y que Marino Zárate y su hermano Luis, han probado en Villaseca, que pueden presentarse al premio de cualquier concurso de tiro de pichón.

Y vamos al régimen de la verdad. A pesar de estar cansados los perros y de no tener la pólvera la fuerza debida y estar mal cargados los cartuchos, lo cierto es que muertas han elocuentado la labor de los cazadores, ochenta y cinco inocentes y graciosas codornices, y cuarenta y dos corredoras aves de las patitas coloradas, cuatro picarazas, tres azores palomeros y nueve de las sordas.

Don Manuel Ortiz dirigió la cacería y como médico hizo tomar a algunos, refrescos de amonico.

Han traído varias fotografías como recuerdo de la bonita excursión y muy agradecidos me encargan unánimemente haga público su reconocimiento y gratitud, al alemán Von Gustavo Peickan, que con el mayor cariño y simpatía, se convirtió en excelente camarero.

Cuando llegaron a esta ciudad, varias mujeres se encargaron de pelar las aves y como también estaban preparados los botes, las tapas y los hojalateros, quedó la caza conservada y acondicionada, para abrirlas en las maniobras militares.

—Con toda felicidad, han dado a luz una niña, doña Felisa Saseta, esposa de don Gregorio Ciales y doña Saturnina Peña, esposa del maestro, don Jacinto Azofra, a todos los cuales felicito.

—La brillante banda que dirige don José Cenicerós, ha sido contratada para en los días 8 y 9 del actual, amenizar las fiestas de Ojacastró y en los días 10, 11 y 12, las de Alesanco.

Los músicos conocidos por los de "El Empastre" lo harán igualmente el día 7 en el pueblo de Cirueña.

—El simpático Jesús Ostiategui, músico de dicho Empastre, ha regresado de Vitoria para seguir definitivamente en esta ciudad.

—Hemos tenido sumo gusto en saludar a Sor Elena Gómez, superiora del Asilo de Santa Justa de Logroño, e hija de nuestro estimado don Feliciano.

De Madrid, y a pasar unos días, ha venido con su señora, nuestro distinguido y querido paisano, don Germán Prior, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

De Calahorra, nuestro apreciado amigo don Roberto Olagüenaga, al que de corazón hemos felicitado por verle completamente restablecido y con entusiasmo y energía, habiéndose dedicado incansable a la caza.

De Vera, ha regresado la bella señorita Luciana Agustín.

Continúa aquí veraneando, la cultísima y simpática señorita, Arsenia Zapatero, encargada de la Administración de Loterías de Dos Hermanas (Sevilla).

Mucho celebramos ver entre nosotros a la señorita Arsenia, a la que muchas veces recordamos.

De Logroño, ha venido don Félix Arancón, agente ejecutivo de la Diputación provincial, para proceder por la vía de apremio, contra deudores por tal impuesto de varios años.

Para regresar definitivamente en Logroño, ha marchado el comerciante, don Pedro Olarte y doña Julia García, con sus hijas.

De Logroño, vino la esposa de Julio García "El Alavés", a recoger sus hijos que estaban acogidos en el Hospital de esta ciudad.

—El señor alcalde, don Wenceslao Ollero, ha hecho publicar un energético bando que es de aplaudir y ha sido muy bien acogido por la ciudad.

Enterado de que en el canal llegaba a bañarse alguno y que en aquellas tan ricas aguas, los que merendaban en sus orillas arrojaban restos de sus meriendas, y hacían otras cosas peores, ha conminado con todo el rigor y con las mayores multas al que vuelva a cometer alguno de los mencionados actos.

—Para pasar unos días ha venido con su hijo Enrique, doña Leonor Espada, esposa del bilbaíno don Fidel Sáez.

En viaje oficial de inspección de obras del Alcantarillado, ha venido el arquitecto y director de las mismas, don Emilio Otaduy.

—Han celebrado su cumpleaños, don José Espinosa y doña Rosa Ojeda, a cuyos amigos felicitamos.

—Estaba tormentoso el día, y sobre las tres de esta tarde se han oído unos truenos terribles, cuando a su estampido han empezado a rebotar en el pavimento muchas piedras que caían en seco al principio como avellanas, luego como nueces, llegando al tamaño de huevos de gallina, durante varios minutos el pedrisco, que seguramente habrá hecho inmenso daño en las hortalizas, continuando la tarde amenazadora.

DE LA TORMENTA SOCIAL

LA LUCHA CONTRA EL MARXISMO

Por BALDOMERO ARGENTE

Socialistas y comunistas tienen un idealismo común en lo esencial; difieren en táctica, extremos accesorios, y fórmulas de organización colectiva después del triunfo. El punto de coincidencias es la doctrina marxista. Por eso la frase "lucha contra el marxismo" equivale a defensa de los principios cardinales de la actual civilización.

El marxismo, en rigor, tiene dos partes: una crítica de la organización social presente; otra de fórmulas constructivas para el futuro. Encuentra la sociedad actual organizada defectuosamente, con vicios que engendran notorias injusticias de las que son víctimas las clases más numerosas pero más desvalidas; de donde proviene las rebeliones, los trastornos políticos y sociales. Y quiere derribar esta sociedad, y construir otra montada conforme a sus creencias económicas y que funcione según los artificios que para ella imagina.

En la crítica, el marxismo responde, a la verdad. De ahí su gran difusión entre las masas atormentadas y su avance mientras limita a eso su papel y es acicate de reforma. Pero, en los principios fundamentales y en las fórmulas constructivas, es de un primitivismo infantil y de una falsedad tales, que apenas iniciada su implantación los hechos se revuelven contra él. De ahí su invariable fracaso en el Gobierno, y el estrago que causa. Las masas a quienes quieren favorecer, sufren más cuando el marxismo dirige.

Pero no se combatirá con eficacia la superstición marxista, sino demostrando con claridad suficiente el error y la impracticabilidad de aquellas doctrinas. Ha de ser una obra de propaganda y difusión incansables, acompañada de orientaciones acertadas de reforma social.

La doctrina marxista, cuya revisión es exigencia apremiante de salud social en la hora que corre, pugna con las leyes económicas, que, en cuanto a la distribución o reparto se refieren son las leyes morales, y con las leyes biológicas de la sociedad a las que el funcionamiento de esta ha de ajustarse para no perecer. En la práctica, la persecución de esos dos propósitos impone la sucesiva adopción de medidas, engendradas cada una por su antecedente, que hemos visto en Rusia, y que, conduce, fatalmente, a la tiranía de una burocracia y a la miseria general del pueblo.

Claro está que los socialistas no se proponen este resultado. Su buena fe está a salvo. Ni creen que sea ese el resultado. Pero los socialistas son dos clases: unos, no lo bastante inteligentes y cultos para discurrir reflexivamente acerca de los principios de que parten las fórmulas de organización que proponen. Con estos no hay nada que hacer en el orden polémico. Elevan las predicaciones socialistas a la categoría de dogmas. Creen en la realización de los resultados como en artículos de fé. Y en los dominios de la fé, la razón es impotente.

Otros son bastantes cultos para raciocinar, sobre sus fórmulas. Pero la revisión de estas exige un considerable poder de fantasía, para contemplarlas funcionando quiméricamente. Y además un conocimiento exacto de las leyes de la biología social para percibir cuando y cómo aquellas fórmulas chocan con ellas; porque solo al percibir esta contradicción advertiremos la falsedad de las primeras.

Esas leyes biológicas de la sociedad son las leyes económicas. Economía no es más que la ciencia de la economía social en lo que esta tiene de fundamental; es como el esqueleto de toda sociología, su armazón interno; y el socialismo doctrinal tiene, naturalmente, una economía. Todo su fundamento teórico es la teoría del valor, de la cual proviene la teoría del plus-valía; y de ambas se derivan las demás consecuencias doctrinales. Pues esas ideas económicas fundamentales del socialismo son las mismas de la economía clásica. La raíz de ellas se encuentra en David Ricardo y más allá, aún, en el propio Adam Smith. De suerte que de una misma raíz nacen de un lado la economía capitalista que conduce a la situación en que se hallan hoy las naciones civilizadas por autonomasía, y de otro la economía socialista que conduce al caso de Rusia.

Esta doble derivación, igualmente perniciosa, revela que o los fundamentos son falsos o los razonamientos que de ellos parten son torcidos.

Combatir al socialismo sin caer en la defensa de la parte equivocada, del capitalismo, esto es: aceptar la parte crítica del socialismo y rechazar razonadamente la parte constructiva de ésta, exige, pues en el hombre que acometa esa tarea, un caudal de cultura económica, una sagacidad y solidez discursivas y un poder imaginativo excepcionales. De ahí la flaqueza común de los contradictores del socialismo y el poder creciente de éste, no ya sobre las masas, cosa explicable, sino sobre los hombres ilustrados.

Que yo sepa, sólo un pensador ha reunido los talentos necesarios para tal empresa y le ha dado cima; el alemán-australiano Marx Hirots. Su libro "Democracia contra Socialismo" es un prodigio de claridad y de lucidez y un examen demolidor del socialismo, tan completo que ni antes ni después de escrito ha sido igualado. Verdad es que nadie se ha propuesto la ardua tarea de una revisión total. Ese libro sirve de texto para el estudio del socialismo y del comunismo, esto es: de los errores que entraña, en las Universidades del Japon, donde, con mejor sentido que en Europa, se procura preservar a la juventud estudiantina de la caída en aquellos errores dándoseles a conocer.

Pues una magistral síntesis de su magno estudio, síntesis hecha por su propio autor, y en que resplandecen todas las excepcionales calidades de aquel invencible lógico, es este libro que tengo entre manos titulado "Crítica del socialismo", recientemente salido a luz. (El consultor bibliográfico. Barcelona. Un Vol. encuadernado 4 pesetas). Se examinan en tres sucesivas conferencias, la organización propuesta por el socialismo, sus resultados económicos y sus resultados políticos y morales, sin dejar resquicio para la duda; tal es la solidez polémica del autor. Oradores, políticos y disertantes de cátedra se encuentran aquí hecha su labor.

Completa el volumen dos estudios de reciente actualidad: uno sobre la formación de las fortunas; otro sobre el problema de los salarios donde se iluminan horizontes nuevos sobre la haccedora y justa reforma social. Contra la invasión creciente del socialismo y el comunismo en los cerebros de las nuevas generaciones, en cuanto éstas son aptas para el manejo de las ideas, no podía hacerse nada más eficaz. La publicación de este libro, es en mi sentir, un gran servicio, prestado a la cultura y a la sociedad.

A. I. ARCO.

CRONICA DE PARIS

UN CONFLICTO INTERNACIONAL

Seguramente el lector ya se ha enterado del caso. Francia acaba de invadir la República de Andorra, destinando a ello a 50 gendarmes. Es fuerza suficiente para dominar la pequeña República. Los periódicos ya han explicado detalladamente las causas de tal invasión, pero, desde luego, no han de aceptarse como buenas, puesto que se hace valer la necesidad de que se cumplan los acuerdos que el pueblo de los valles rechaza en uso de su legítima soberanía.

Es decir que los dos copríncipes, el presidente de la República francesa y el obispo de la Seo de Urgel, ejercen sobre la pequeña República una autoridad verdaderamente feudal y cuando el pueblo quería adoptar normas democráticas, para ponerse a tono con las naciones europeas de que forma parte, a pesar de su minúscula importancia, vienen esos dos señores feudales y exigen que las cosas sigan el camino trillado, a fin de no perder un dominio que muy poca cosa habría de representar para ellos, y menos aun cuando esta imposición ha de perjudicar las ansias de libertad que siente un pueblo, no por pequeño menos digno que los grandes de disfrutarla.

Pero ya se apunta la verdadera razón de este acto injusto de Francia. Algunos periódicos insinúan que se ha operado a instigaciones del obispo de la Seo de Urgel, el cual no ha obrado por los motivos expresados, sino por otros que explican perfectamente su actitud.

Existente una Sociedad llamada Fuerzas Hidráulicas Andorranas, S. A., que explota esas fuerzas naturales y de la cual son los principales accionistas M. Tardieu y M. Forgoet, aparte de otro rico industrial de Barcelona. Esta Sociedad ha contraído con el Consejo de Andorra la obligación de construir determinadas carreteras en un plazo fijado, y como es costumbre en tales casos, la compañía habrá de pagar cantidades enormes, en concepto de multa, en caso de que las obras no se hayan terminado a su debido tiempo.

Y como ha ocurrido, cabalmente, que las carreteras en cuestión no se han construido en el plazo oportuno, se han visto en la obligación de pagar esas multas que ascienden a una cantidad muy respetable. En vista de lo cual la compañía solicitó la anulación de estas multas y el Consejo de Andorra se negó a ello.

Pero hay muchos caminos que llevan a Roma y muchas maneras de matar pulgas. Eso es lo que se habrá dicho la compañía en cuestión y algunos han querido relacionar con estos hechos la conducta de los copríncipes, lo cual no redundaría, precisamente, en su favor.

Por de pronto Andorra ha quedado invadida por fuerzas militares y todos sus habitantes, sin excepción, han protestado ante los presidentes de Francia y España y también ante la Sociedad de Naciones. Veremos lo que sucede, pero auguramos muy mal para la pobre Andorra, pues ya es sabido que todas las ocupaciones, las anexiones, las guerras, etc., no tienen más motivo ni otro móvil que el oro. La pobre Andorra ha cometido la torpeza de dejar entrar a una grande empresa en su territorio y eso ha de ser fatalmente la causa de que pierda su independencia. Contra eso carece de defensa posible y menos aun teniendo en cuenta que los capitalistas de esta empresa son franceses y españoles, es decir, que pertenecen a los países que garantizan o deberían garantizar su libertad.

Pero no es una lástima. Y es aun más extraño, que dada la poca importancia que tiene Andorra para España y para Francia, no sepan esas dos naciones tener un gesto amable y conceder la plena y más absoluta libertad a los andorranos. Es más, no solamente se les habría de dar la libertad, sino que también el auxilio técnico que pudiesen necesitar, aun cuando se les hiciese pagar por su justo precio. Esta sería una actitud elegante por parte de las dos grandes naciones en que se halla encerrada la pequeña Andorra y constituiría un hecho de alta significación espiritual de que tan necesitados andamos en nuestros tiempos de egoísmo y de materialismo.

Pero no ocurrirá nada de eso. Milagro será si España y Francia no se disputan la posesión del minúsculo estado, enclavado geográficamente en el lado español de los Pirineos y por tanto dentro de la península. Si no lo hacen, será por razones que los pobres mortales hemos de ignorar siempre, pero lo cierto es que a la desdichada Andorra se le ha terminado la relativa libertad de que gozó durante tantos siglos.

JULIO A. REBORA

París—agosto.
(Reproducción prohibida)

DEL MAGISTERIO

LOS EJERCICIOS DE LOS CURSIVELISTAS.—Los cursivistas que tienen los números 1 al 143 inclusive, más el 147, 204 y 235, se presentarán, el día 11 del actual, a las nueve y media, en el salón de actos de la Escuela Industrial, y los restantes, a dicha hora, en la Escuela graduada de niñas aneja a la Normal del Magisterio, para dar comienzo a los ejercicios de la primera parte en la forma que determinan las instrucciones de 26 de julio del presente año.

Se advierte que quienes no concurren al primer llamamiento serán excluidos en el tiempo y forma que determina el vigente Reglamento de oposiciones.

SUSCRIPCION

para obsequiar a los asilados de la Beneficencia en general, con un banquete, el día de la "Fiesta de la Raza".

Entregado a don Juan Caballero	
	Pesetas
Suma anterior,	1.171'75
Los niños de don Juan José Alonso,	10'00
Maria del Coral Martínez,	2'00
La niña Menchi Marin Castellanos,	2'00
El niño Francisco Aréjula,	1'00
Doña Juanita Madroñero,	2'00
Sres. Gil y Martínez,	10'00
Suma y sigue,	1.208'75

CRONICA DE PRAGA

EL CONGRESO SIONISTA

Se ha celebrado en esta ciudad el Congreso Sionista, es decir, de los judíos, y, naturalmente, una de las principales razones que han aconsejado su celebración ha sido examinar el caso de Alemania. Como se comprende se han condenado las corrientes antisemitas de los alemanes, pero también se ha adoptado la resolución de pedir a Inglaterra que, como potencia mandataria, abra las puertas de Palestina para que allí se refugien los judíos expulsados o fugitivos de Alemania, facilitando de esta manera la reconstrucción del hogar judío. De igual manera piensan los judíos hacer un llamamiento a la Sociedad de Naciones y al mundo entero, para que presten su auxilio político y financiero para el mismo objeto.

Este último es el aspecto que nos interesa comentar, porque tiene un interés extraordinario. Ya es sabido que, en virtud de la maldición divina, según dicen los cristianos, la nación judía se dispuso por el mundo, para ir siempre más errante por él. Sea lo que fuere y cualquiera que sea el motivo con el cual queramos explicar esta dispersión, es cierto que se produjo y que ya hace varios siglos que los judíos andaban dispersos por todo el mundo. También es cierto que de no haber sido por la enemistad que hallaron en casi todas partes, su propagación habría sido mucho mayor, pero las rivalidades de religión, por un lado y por el otro los costumbres peculiares de la raza israelita, su habilidad comercial y bancaria y a veces su doblez innegable, impidieron siempre su desarrollo y aun en muchos casos fueron motivos de que se les desmase o se les condenara a una muerte lenta por miseria, como ocurre ahora en la misma Polonia.

Estas y otras razones movieron a los judíos a solicitar de Inglaterra, una vez terminada la guerra, que quisiera en su favor facilitarles la reconstrucción de la nación judía en Palestina.

Las negociaciones tuvieron éxito, es decir que los judíos ricos aportaron su entusiasmo y su dinero a la realización de la idea, de la que se prometían los más felices resultados. En efecto, los judíos de nuestros tiempos, civilizados y provistos de las sumas necesarias, sabrían hacer en Palestina las obras indispensables para irrigar bien las tierras desérticas, para dar nuevo vigor, por medio de abonos, a las tierras fatigadas, y con toda seguridad se convertiría en un vergel una comarca que parecía ya condenada a desaparecer como tierra cultivable, para convertirse en desierto.

En efecto, muchos entusiastas judíos emprendieron el viaje. Pero no tuvo nadie en cuenta una cosa muy importante y era que a partir de la dispersión de los judíos aquella comarca no quedó abandonada, sino que se apoderaron de ella los musulmanes. Y naturalmente, los dueños de aquella tierra recibieron muy mal a los nuevos colonos, que, aparte de ser intrusos, tenían el defecto gravísimo de ser judíos.

Y, como se comprende, surgió la guerra. Guerra, el principio sorda, aunque incesante, de todos los instantes; pero los judíos, auxiliados por las autoridades, pudieron desenvolverse bastante bien. Mas, al fin, estalló el conflicto.

Todo el mundo recordará los choques sangrientos ocurridos entre judíos y musulmanes, conflictos en que hubieron de intervenir las fuerzas armadas de Inglaterra, que a duras penas pudieron imponer la paz y un "modus vivendi" prendido con alfileres, pero que, de momento, asegura la paz en aquellas regiones.

Claro está que entre las haciendas judías y las musulmanas existe una diferencia extraordinaria. Las primeras están bien cuidadas, rinden buenos productos y bastan para sustentar ampliamente a sus cultivadores. Pero eso, precisamente, es un nuevo motivo de discordia, porque la envidia, como el hambre, es mala consejera.

Por esta razón prevemos que si hay una nueva inmigración israelita en Palestina, los resultados habrán de ser sangrientos. Para que los judíos pudiesen reconstruir su hogar, sería preciso aniquilar antes a los musulmanes. Y eso es absolutamente imposible.

J. STOKER

Praga, septiembre.
(Reproducción prohibida).

RADIO - RIOJA

1.892 kilociclos - 216 metros / 200 vatios
PROGRAMA PARA HOY
Sobremesa.—De 12'30 a 14'20.
Selección musical. Cierre.
Noche.—De 22 a 23'30.
Selección musical. Discos viejos de 10 céntimos pieza.
Sección de cinco minutos al micrófono. Noticias. Boletín meteorológico. Cierre.

TOROS EN HARO

ATRACTIVO FESTIVAL GRAN NOVILLADA

El día 8 actuará la notable banda El Enlace LOS VEINTE GORDOS, formada por los ases del canto flamenco, el corneta BORDON y el saxofón NINO DEL BARRIO, en competencia con el El paleta del Saxofón.

El día 10, los aplaudidos novilleros RICARDO GONZALEZ, MANUEL FUENTES BEJARANO y JOSELITO DE LA CAL, lidiarán seis magníficos novillos de don Manuel Etura, de Logroño, de cuya ganadería serán también los becerros para la banda El Enlace.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 4

SESION MUNICIPAL.—En segunda convocatoria, celebró el sábado nuestra Corporación municipal sesión ordinaria, siendo presidida por el alcalde señor Hernández y asistiendo los concejales señores Mar. Fernández-Velilla (don F.) y Castilla.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a la orden del día.

En cumplimiento de lo dispuesto por el Reglamento de la ley de Caza, acuérdase gratificar al vecino Félix León, por muerte de un animal dañino.

Previo detenido examen se aprueba una minuta presentada por el abogado de Logroño don Gonzalo Herrero, por honorarios devengados en un juicio de menor cuantía sostenido por el Ayuntamiento.

Quedó aprobada la distribución de fondos para atender a las obligaciones del mes actual y anteriores.

Acuérdase nombrar cabo de vigilantes nocturnos al vecino Rufo González Sáenz.

A las diez de la mañana del domingo reunióse la Corporación municipal en sesión extraordinaria con el fin de celebrar la elección de los vocales titular y suplente que han de formar parte en el Tribunal de Garantías Constitucionales, siendo presidida por el alcalde señor Hernández y asistiendo todos los señores concejales a excepción de los señores Gil de Muro y Bretón, que se encontraban ausentes.

Celebrado el escrutinio dió el resultado siguiente: don Matías Peñañala Alonso de Ojeda, con tres votos; don Enrique Pons Irureta, tres votos; don Isidro Mateo González, tres votos; don Eduardo Pérez del Río, tres votos; don Pedro Jesús García de los Ríos, un voto; don Vicente Rodríguez Paterna, un voto, y dos papeletas en blanco.

DEL DIA.—Calahorra celebra sus fiestas y muchos convecinos, aprovechando la bondad del tiempo, trasladáronse a la vecina ciudad para gozar de los espectáculos anunciados en el programa. No por ello perdió nuestra ciudad su animación habitual, viéndose muy concurridos los bailes y cafés.

El Cervantes inauguró la temporada de cine con función de tarde y bastante largamente una magnífica producción hablada y cantada en español que lleva por título "Un hombre de suerte".

La cinta, admirablemente interpretada por Roberto Rey, María Luz Callejo, Rosario Pino y Valentín Pareca, gustó extraordinariamente, constituyendo un éxito de risa. Para el próximo día 8 se anuncia "Toda una vida", film "Paramount", hablado y cantado en español.

FALLECIMIENTO.—A edad avanzada, ha fallecido nuestro estimado convecino el acomodado labrador don Antonio Arpón Rujlo, persona muy estimada por sus dotes de laboriosidad y hombría de bien, habiendo sido muy sentida su muerte, cuyo sentimiento se patentizó en el acto del entierro verificado ayer tarde, acto que se vió muy concurrido.

Descanse en paz y reciban sus hijos don Sergio y don Julio y demás familia, la expresión de nuestro sincero pésame.

DEMOGRAFIA.—El movimiento del Registro civil durante el pasado mes de agosto fué el siguiente: nacimientos, 12; matrimonios, 2; defunciones, 5.

CARNES Y PESCADO.—En el pasado mes de agosto fueron sacrificadas en el Matadero municipal las siguientes reses: terneras, 11, con un peso de 729 kilos de carne; lanar y cabrio, 916, con 10.675 kilos; de cerda, 16, con 664 kilos, que dan un total de 943 reses, con un peso de 12.068 kilos de carne. En el mismo mes, entraron en nuestra ciudad 700 kilos de pescado.

ANUNCIO DE HUELGA.—Por el Consejo Obrero del ferrocarril Calahorra-Arnedillo, se cursó el pasado día 2 el anuncio de huelga el Excmo. señor gobernador civil y delegado provincial del Trabajo.

La huelga, que se fundamenta en la falta de pagos de los haberes devengados por el personal, afecta al de oficinas, tracción y vías y obras, habiendo sido anunciada para el próximo día 11.

Celebraremos que antes del día anunciado desaparezcán las causas que motivan el paro, evitando con ello los perjuicios que pudieran originarse.

MERCADO.—Bastante animado se ha visto el mercado semanal celebrado hoy, lunes, en el que rigieron los siguientes precios: cebada, a 10'25 pesetas fanega; centeno, a 12'25; avena, a 8; aceite, a 25 pesetas cántara; vino, a 0'40 litro; leche, a 0'50; huevos, a 2'75 y a 3'25 docena; patatas, a 1'50 arroba; caparrón fresco, a 0'70 kilo; pera de donguinjo, a 1'75 arroba; melocotón, de 3 a 5 pesetas arroba.

VIAJEROS.—En uso de licencia sale para Madrid el notario de esta don Zacarías Carrasco.

Llegó de San Sebastián doña Natividad Záhala.

Terminado el verano regresó de San Sebastián doña Francisca Marrodán de Marín.—R.

Distrito de Logroño

ENTRENA, 4

FALLECIMIENTOS.—A la avanzada edad de 72 años ha fallecido nuestra convecina doña Nicasia Padilla (q. e. p. d.).

Lo apreciada que la difunta era en el pueblo lo demostró el gran acompañamiento que asistió a la conducción del cadáver.

En Logroño, donde fué trasladada, dejó de existir la bondadosa señora doña Demetria García (q. e. g. h.).

Con tan triste motivo sus familiares se trasladaron a la capital a rendir el último tributo de cariño hacia la desaparecida, entre las que se contaban sus hermanas doña Benita y doña Angela, maestra nacional de esta villa.

A tan queridas familias acompañamos en su justo dolor.

Esta mañana, en la iglesia parroquial, se ha celebrado el Cabo de año del fallecimiento de doña Isabel Barriobero (q. e. p. d.).

A sus hijos reñuevo mi sincero pésame.

FELICIDADES.—Celebró su 79.º aniversario de su nacimiento, don Rufo Casado, el cual con tal motivo reunió a la mesa a todos sus familiares, reinando la natural alegría.

Feñidades y que viva muchos años. **AMONESTACIONES.**—Ayer se leyeron las primeras amonestaciones del joven Sixto González y la bella señorita Antolicia Alvarez.

A las muchas felicitaciones recibidas unan la mfa.

DE FIESTAS.—Según rumores, las fiestas que se celebran en esta villa el 24 del actual, van a ser este año extraordinarias. En la próxima crónica daremos a conocer el programa.

VARETES.—Durante tres días ha actuado una "troupe" artística, representando sainetes, dramas y números cómicos que han sido del agrado del "respectable" que ha asistido a ellos.

VIAJEROS.—Después de haber pasado tres meses en esta con el fin de conocer a su padre y político y hermanas, salieron con dirección a Barcelona para embarcar rumbo a Buenos Aires, la bondadosa señora doña Rosa Tagliani, con su nene Pablito y su hermana la bellísima y encantadora Haydée.

Que lleven feliz travesía.

LA RIOJA hace 25 años

En el Frontón Logroñés se jugaron tres partidos de pelota a mano y a 26 tantos cada uno, entre Peré y Victoriano Odría, de Logroño, contra Tarusa y Marcos el herrero, de Murillo, ganando éstos el primero por 12 tantos; no conformándose los contrarios se repitió el partido y ganaron los mismos por 11; pero no se dieron aún por satisfechos los que perdieron y se jugó el tercero, y no obstante haber perdido dos partidos Peré y Victoriano, la cédula apostaba a favor de éstos, que se colocaron en 18 tantos por 5 los contrarios, los que se propusieron alcanzarlos y lo lograron en el tanto 19 y pasaron al 20, quedando en éste, haciendo Peré y Victoriano los demás tantos seguidos; los tres partidos duraron tres horas y media.

—En la sala de banderas del regimiento de Ballén, con asistencia del general gobernador y de los jefes y oficiales, pronunció una conferencia el teniente del Arma, don Francisco Becerra, en la que trató de los materiales de tiro de la Artillería en España y su ligazón a la Infantería en el combate, siendo muy aplaudido y felicitado.

La Comisión organizadora del Concurso de bandas que había de celebrarse en esta capital en las próximas fiestas de San Mateo, acordó que todas las bandas juntas ejecutasen el pasodoble titulado "Angeñillo", original de nuestro paisano don Santiago Lope, natural de Ezcaray, el cual fué director de la banda municipal de Valencia y de la orquesta del Teatro Apolo de Madrid. También fué autor de los pasodobles "Dander", "Gerona", "Triana" y otros varios y ganó, siendo director de la banda municipal de Valencia, el primer premio del concurso internacional celebrado en Bilbao hacía cuatro o cinco años.

Según propuesta y examen detenido de los correspondientes hechos por la Comisión de la Junta provincial de Instrucción Pública, les correspondió ser premiados para conmemorar la Fiesta Escolar, a los maestros siguientes: doña Mercedes Elizaga, don Eugenio Martínez, don Pantelón M. Castañer y don Tomás Sebastián, de Logroño; don Bernardino Hernando, de Calahorra; don Ignacio Castroviejo, don Eustasio y don Norberto Almarza, de Santo Domingo; don Balbino Pérez y doña Amalia Azofra, de Albelada; don Bruno Rubio, de San Millán de la Cogolla; doña Manuela Bardán, de Cervera; don Hermenegildo Bueno de Igea; doña Carolina Novoa, de Ribafrecha; doña Gregoria Ezquerro, de Arnedo; doña Bernardita Ortigosa, de Alberite; doña Victoriana Sierra, de Alfaro, y doña Caya Castilla, de Nalda.

—En la sala de banderas del regimiento de Ballén, con asistencia del general gobernador y de los jefes y oficiales, pronunció una conferencia el teniente del Arma, don Francisco Becerra, en la que trató de los materiales de tiro de la Artillería en España y su ligazón a la Infantería en el combate, siendo muy aplaudido y felicitado.

La Comisión organizadora del Concurso de bandas que había de celebrarse en esta capital en las próximas fiestas de San Mateo, acordó que todas las bandas juntas ejecutasen el pasodoble titulado "Angeñillo", original de nuestro paisano don Santiago Lope, natural de Ezcaray, el cual fué director de la banda municipal de Valencia y de la orquesta del Teatro Apolo de Madrid. También fué autor de los pasodobles "Dander", "Gerona", "Triana" y otros varios y ganó, siendo director de la banda municipal de Valencia, el primer premio del concurso internacional celebrado en Bilbao hacía cuatro o cinco años.

Según propuesta y examen detenido de los correspondientes hechos por la Comisión de la Junta provincial de Instrucción Pública, les correspondió ser premiados para conmemorar la Fiesta Escolar, a los maestros siguientes: doña Mercedes Elizaga, don Eugenio Martínez, don Pantelón M. Castañer y don Tomás Sebastián, de Logroño; don Bernardino Hernando, de Calahorra; don Ignacio Castroviejo, don Eustasio y don Norberto Almarza, de Santo Domingo; don Balbino Pérez y doña Amalia Azofra, de Albelada; don Bruno Rubio, de San Millán de la Cogolla; doña Manuela Bardán, de Cervera; don Hermenegildo Bueno de Igea; doña Carolina Novoa, de Ribafrecha; doña Gregoria Ezquerro, de Arnedo; doña Bernardita Ortigosa, de Alberite; doña Victoriana Sierra, de Alfaro, y doña Caya Castilla, de Nalda.

—En la sala de banderas del regimiento de Ballén, con asistencia del general gobernador y de los jefes y oficiales, pronunció una conferencia el teniente del Arma, don Francisco Becerra, en la que trató de los materiales de tiro de la Artillería en España y su ligazón a la Infantería en el combate, siendo muy aplaudido y felicitado.

La Comisión organizadora del Concurso de bandas que había de celebrarse en esta capital en las próximas fiestas de San Mateo, acordó que todas las bandas juntas ejecutasen el pasodoble titulado "Angeñillo", original de nuestro paisano don Santiago Lope, natural de Ezcaray, el cual fué director de la banda municipal de Valencia y de la orquesta del Teatro Apolo de Madrid. También fué autor de los pasodobles "Dander", "Gerona", "Triana" y otros varios y ganó, siendo director de la banda municipal de Valencia, el primer premio del concurso internacional celebrado en Bilbao hacía cuatro o cinco años.

Según propuesta y examen detenido de los correspondientes hechos por la Comisión de la Junta provincial de Instrucción Pública, les correspondió ser premiados para conmemorar la Fiesta Escolar, a los maestros siguientes: doña Mercedes Elizaga, don Eugenio Martínez, don Pantelón M. Castañer y don Tomás Sebastián, de Logroño; don Bernardino Hernando, de Calahorra; don Ignacio Castroviejo, don Eustasio y don Norberto Almarza, de Santo Domingo; don Balbino Pérez y doña Amalia Azofra, de Albelada; don Bruno Rubio, de San Millán de la Cogolla; doña Manuela Bardán, de Cervera; don Hermenegildo Bueno de Igea; doña Carolina Novoa, de Ribafrecha; doña Gregoria Ezquerro, de Arnedo; doña Bernardita Ortigosa, de Alberite; doña Victoriana Sierra, de Alfaro, y doña Caya Castilla, de Nalda.

—En la sala de banderas del regimiento de Ballén, con asistencia del general gobernador y de los jefes y oficiales, pronunció una conferencia el teniente del Arma, don Francisco Becerra, en la que trató de los materiales de tiro de la Artillería en España y su ligazón a la Infantería en el combate, siendo muy aplaudido y felicitado.

La Comisión organizadora del Concurso de bandas que había de celebrarse en esta capital en las próximas fiestas de San Mateo, acordó que todas las bandas juntas ejecutasen el pasodoble titulado "Angeñillo", original de nuestro paisano don Santiago Lope, natural de Ezcaray, el cual fué director de la banda municipal de Valencia y de la orquesta del Teatro Apolo de Madrid. También fué autor de los pasodobles "Dander", "Gerona", "Triana" y otros varios y ganó, siendo director de la banda municipal de Valencia, el primer premio del concurso internacional celebrado en Bilbao hacía cuatro o cinco años.

Según propuesta y examen detenido de los correspondientes hechos por la Comisión de la Junta provincial de Instrucción Pública, les correspondió ser premiados para conmemorar la Fiesta Escolar, a los maestros siguientes: doña Mercedes Elizaga, don Eugenio Martínez, don Pantelón M. Castañer y don Tomás Sebastián, de Logroño; don Bernardino Hernando, de Calahorra; don Ignacio Castroviejo, don Eustasio y don Norberto Almarza, de Santo Domingo; don Balbino Pérez y doña Amalia Azofra, de Albelada; don Bruno Rubio, de San Millán de la Cogolla; doña Manuela Bardán, de Cervera; don Hermenegildo Bueno de Igea; doña Carolina Novoa, de Ribafrecha; doña Gregoria Ezquerro, de Arnedo; doña Bernardita Ortigosa, de Alberite; doña Victoriana Sierra, de Alfaro, y doña Caya Castilla, de Nalda.

—En la sala de banderas del regimiento de Ballén, con asistencia del general gobernador y de los jefes y oficiales, pronunció una conferencia el teniente del Arma, don Francisco Becerra, en la que trató de los materiales de tiro de la Artillería en España y su ligazón a la Infantería en el combate, siendo muy aplaudido y felicitado.

La Comisión organizadora del Concurso de bandas que había de celebrarse en esta capital en las próximas fiestas de San Mateo, acordó que todas las bandas juntas ejecutasen el pasodoble titulado "Angeñillo", original de nuestro paisano don Santiago Lope, natural de Ezcaray, el cual fué director de la banda municipal de Valencia y de la orquesta del Teatro Apolo de Madrid. También fué autor de los pasodobles "Dander", "Gerona", "Triana" y otros varios y ganó, siendo director de la banda municipal de Valencia, el primer premio del concurso internacional celebrado en Bilbao hacía cuatro o cinco años.

Según propuesta y examen detenido de los correspondientes hechos por la Comisión de la Junta provincial de Instrucción Pública, les correspondió ser premiados para conmemorar la Fiesta Escolar, a los maestros siguientes: doña Mercedes Elizaga, don Eugenio Martínez, don Pantelón M. Castañer y don Tomás Sebastián, de Logroño; don Bernardino Hernando, de Calahorra; don Ignacio Castroviejo, don Eustasio y don Norberto Almarza, de Santo Domingo; don Balbino Pérez y doña Amalia Azofra, de Albelada; don Bruno Rubio, de San Millán de la Cogolla; doña Manuela Bardán, de Cervera; don Hermenegildo Bueno de Igea; doña Carolina Novoa, de Ribafrecha; doña Gregoria Ezquerro, de Arnedo; doña Bernardita Ortigosa, de Alberite; doña Victoriana Sierra, de Alfaro, y doña Caya Castilla, de Nalda.

querida convecina doña Trinidad López. A todos sus familiares y especialmente a su atribulada madre, nuestro pésame más sincero.

VIAJEROS.—Llegaron: de la capital, la ilustrada maestra doña Carmen Munilla; del balneario de Grávalos, el concejal don Benito Fernández; de Larache, don Valentín Briz; de Madrid, la agraciada joven modista Cirila Nájera, y de San Sebastián don Ignacio López y señora.

Salieron: para Zaragoza, doña Quiteria Ainsa y su hijo don Fernando, futuro sacerdote; para Villavelayo, la maestra Juliana Fernández, y para Cascaute, los hermanos políticos del industrial don Francisco Mayoral.

Pancho

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO.

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 5

Interior 4 por 100	66'00
Amortizable 5 por 100	86'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Exterior 4 por 100	79'25
Acciones Banco de España	00'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	130'00
Id. Ferrocarriles Norte	187'25
Id. Ferrocarriles Alcantares	171'50
Cédulas hipotecarias 6 %	100'90
Francos cheque	46'80
Libras	37'95
Dólares	8'26

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

Ayuntamiento de Miranda de Ebro

El Ayuntamiento de Miranda de Ebro dará una subvención de 2.000 pesetas al empresario que organice una corrida de toros de cartel, la cual se celebrará el día 24 del corriente; 1.500 pesetas en el caso de que los matadores no fueran de 1.ª categoría. La subvención será de 1.000 pesetas al que organice una buena corrida de novillos con picadores, y de 500, en el caso de celebrarse sin picadores y ser más modestos los novilleros.

Si el mismo empresario organizara dos novilladas análogas, recibirá 1.000 pesetas de subvención.

SE VENDE una mula a toda clase de prueba, de carro, tirantes y labrar. Por necesidad de quitarla, se dará muy arreglada. Cabo Noval, B. 3.º

VINO DE COSECHERO DE EL CORTIJO, se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro. Marqués de San Nicolás, 61.

OFICIAL DE PELUQUERIA Hace falta, bien impuesto en el oficio. Para tratar con F. García, (Droguería). Alfaro.

SIRVIENTA para matrimonio solo, se necesita en Bretón, 23, 3.º, deha.

OCASION. Se vende radio a prueba y armario de luna, en 450 pesetas. Razón, calle de la Ruavieja, 31, entresuelo, derecha, Carpintería.

SE TRASPASA establecimiento propio para bar, taberna o casa de comidas. Razón en LA RIOJA.

SE NECESITA UNA SIRVIENTA que sepa cumplir con su obligación. Ganará buen sueldo. Razón, Posada San Antón.

VACA. Se vende una superior en días de parir y una novilla de 13 meses. Tratar con Raimundo Pascual, en Alcanadre.

Pérdidas

—Un reloj de pulsera de señora, que se extravió el 31 por la noche, se gratificará su entrega en la Carpintería Mecánica de B. Acedo y Santamaría, General Espartero, B.

—Quien haya recogido una rueda de camión con disco, extraviada en la carretera de Zaragoza entre Calahorra y Alfaro el día 29 último, se ruega su devolución o se comunique al Garage Riojano de Calahorra y se le gratificará. De no ser devuelta y saberse su paradero, se reclamará judicialmente.

—Un par de puños azules. Se agradecerá su entrega en la calle Marqués de S. Nicolás, 157, tercero, deha.

—La persona que se haya encontrado una cartera que contiene un pasaporte y otros documentos, extraviado el domingo, puede entregarla en LA RIOJA y se le gratificará.

—Una pulsera de identidad con el nombre de Isabel, que se perdió el domingo, del Cine Olympia al Espolón: pueden devolverla a la Caja de Casa Anguiano y se gratificará.

MUEBLES

Urgen venta de varios. Murrieta, 5, tercero, izquierda.

APRENDIZ. Se necesita. Razón en LA RIOJA.

OVEJAS. Se venden 116 andoscas y primales, de seis dientes, todas superiores. Informará Agustín Olloqui, en Aldeanueva de Ebro.

VACA. Se vende recién parida, con su ternera. Tratar con Pablo Benito en Alberite.

ALUMNAS. Se desean dos con o sin pensión y con derecho a cocina. Razón, Sagasta, 10. Pescadería.

Merendero Mauricio

Servicio esmerado en comidas y meriendas, a precios económicos. Dado el lugar que ocupa y por sus inmejorables condiciones de instalación, es el sitio preferido por los excursionistas. Para dirigirse, Mauricio Villanueva, Bar La Armonía, Haro (Rioja). Teléfono 105.

VENDO cuatro sembradoras de pareja; tres caballerías; una distribuidora de abono; un torno de un metro, propio para bronceistas; otro de 1'50 y hasta dos de bancada. Informará Roque Serrano. Haro.

SE TRASPASA Bar-cantina, en buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño. Razón en LA RIOJA.

SASTRAS. Medio oficiales y aprendizas, precisa la Sastrería Royal, Muro del Carmen, 8. Logroño.

Pronto sabrán lo que es

"EL ALMACEN"

SIRVIENTA que sepa algo de cocina, se necesita. Avenida Colón, 65, segundo, derecha (cerca de la vía).

VENDO en la carretera de Soria, próximo a Logroño, la huerta denominada "Villa Rosario", con agua, casa, dos plantas y cuartos, en una fanega de tierra y abundantes frutas. Informes en la misma.

INSPECTORES PRODUCTORES

Necesita importante y conocidísima Compañía Española de Seguros de Incendios un sueldo y comisión, en los distritos de Haro, Torrecilla, Arnedo, Alfaro y Cervera. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informará C. Cordón, Muro de F. de la Mata, 2, primero, deha. Logroño.

Pensión COSTA AZUL

Recientemente inaugurada. Recomendable entre las mejores de Madrid. Precios moderados. Eduardo Dato, 27, 1.º, C. (Gran Vía). Madrid.

NODRIZAS

—Soltera, leche fresca de 4 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse a Emilia Castiello, Cuevas del Portillo. Alfaro.

—Casada, de 28 años, leche de 18 días, desea criar en su casa. Informes, Ruavieja, 10. Bar Las Delicias.

—Casada, de 24 años, leche de 4 meses, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes Manuel Abejero, Plaza de la Constitución, 1, segundo.

—Soltera, de 23 años, leche de 20 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Milagro Alonso. Carnicerías, 2, 3.º

GANGA

Vendo gramófono en 100 pesetas y 110 placas, seminuevas, en 300, que su coste hoy es de 935 pesetas, junto o separado. Razón LA RIOJA.

SINGER DE VERDADERA OCASION, se venden, una industrial Sastra, de bobina central, y otra cilíndrica aparadora, como nuevas. Mercado, 41, entresuelo.

ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

SE VENDE una máquina de coser "Singer", seminueva. Informes, Enrique García, en Nájera.

VINO. Se vende a seis pesetas cántara. Posada de Pedro el Navarro, frente a la Beneficencia. Logroño.

SE VENDE. Una hormigonera a toda prueba por tener que adquirir una de mayor potencia, un grupo de agotamientos con doble tubería, capaz para elevar 200.000 litros por hora con su motor de gasolina de 10 caballos; una columna de hierro de cuatro metros. Informes, Zurbaro, 30, primero, izquierda.

SE VENDE vino de cosechero, clarito, a 6 pesetas cántara y por litros. Duquesa de la Victoria, Carretería.

AUTOMOVIL 7 PLAZAS, perfecto estado, se vende barato (admite cambio). Casa Castellanos.

SE VENDE carro y burro pequeños, con muelles y arreos. Razón, Marqués de San Nicolás, 55, tercero.

VENDESE MOTOR eléctrico, cinco caballos, corriente continua; tostador a gas, cabida 20 kilogramos. V. Bazán, Lodosa (Navarra).

FIAT, cerrado, 8 H. P., en buenas condiciones, vendiéndose a toda prueba. Razón, Duquesa de la Victoria, 6. Fundación Gómez.

SE NECESITA chico para recados. Informes, Distribuidor Radio Kadette

OVEJAS. Se venden 90 jóvenes para parir pronto. Dirigirse a don Cayo Pérez, en Peñascurra (Soria).

SE VENDEN dos camas y una mesilla en buen uso. Razón, Salmerón, 9, 5.º

OVEJAS. Se venden 70 primales, andoscas, reandoscas y de 5 años; 24 primales, 17 borregos y 22 borregas. Tratar con Victoriano Velasco, en Ventosa de Rioja.

SE VENDE por 1.000 pesetas caldera de vapor 10 H. P., tipo locomotora. Puede verse funcionando, Fábrica Nieto Cándido Sevilla. Arnedo.

VACA, primeriza, con su ternero, se vende. Tratar con Antonino Lumberras, en Lardero.

CHICO para recados, de 14 años, se necesita. Mercaderes, 6, tienda.

PLANTA BAJA. Se necesita en sitio céntrico, para oficinas particulares. Informes, en LA RIOJA.

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL (Editada por la Casa Sopena)

umbral, se acercó a Nono, que la tomó una mano y se la besó.

—¡Soy tan dichosa cuando os veo sonreír!—continuó,—¡sufro tanto cuando veo apesadumbrados vuestros ojos!...

—Habla pronto!—dijo Gertrudis.

—Ayer estubo aquí Mad. Regnault... la pobre anciana lloraba, y of que robaba a mi amo la prestase dinero.

—¿Cuánto?—preguntó Gertrudis.

—¡Oh! ¡mucho! ¡mucho!—replicó la niña.—Ya os dije ayer mañana que no había podido pagar su puesto; pero no os he nada en comparación con lo que he sabido después: parece que le vebe al banco, y ese es un hombre sin compasión... Si no le paga harán que la vendan.

Desvaneciéronse súbitamente los colores de Gertrudis.

—¿Y no ha querido Araby darla dinero?—

—Como no tenía prendas... el amo la ha echado de aquí después de insultarla.

—¿Inclinó Gertrudis la cabeza sobre su seno, en actitud reflexiva; y por último prorrumpió como hablando consigo misma:

—¡Es preciso que yo le vea!... Después de esto, en voz alta:

—¡Ay, Nono; mañana volveré.

Luego que se hubo ido, la pobre niña alzó sus ojos al cielo y pidió a Dios que la hiciese dichosa.

Todavía no había entrado Gertrudis en el obscuro pasadizo que conducía a la casa de su

ARNEDILLO

FONDA PARRAS
Muy próxima al Balneario

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO
Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434.

Peluquería de Señoras

Traspaso en lo más céntrico, por no poder atenderla. Todo moderno. Facilidades de pago. Informes, Bretón de los Herreros, 8.

COMPRARIA enseres Jabonería usados. Diríjase a F. Solero, HARO.

EBANISTAS. Se necesitan aprendices adelantados. Razón, Juan Lobo, 2.

SIRVIENTA para servir a un señor solo, se necesita, de 45 a 50 años. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón en LA RIOJA.

COMPORTAS

Grandes cantidades. Talleres Lizarranzu, Murríeta, 51. Teléfono 1774.

CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS Pavimentación con mosaicos "Villamor", precios económicos. General Espartaco, letra V. Logroño.

Regimiento de Infantería núm. 24

Necesitando adquirir este Cuerpo treinta mil kilogramos de leña mensual aproximadamente, se pone en conocimiento de los señores que deseen presentar proposiciones hasta el día 10, a las doce horas que se reunirá la Junta económica, para hacer la adjudicación.

El importe de este anuncio será de cuenta del que se le adjudique. Logroño, 2 de septiembre de 1933. El comandante mayor.

SE VENDE una ternera buena raza de 10 días y un carrito pequeño, seminuevo, para burro o caballito pequeño. Tratar con Jacinto Martínez, Camino del Cristo. Logroño.

KOICHE "DESOTO", siete plazas, en buen estado, se vende. Tratar, calle San Juan, 22, planta baja.

SE VENDEN DOS HUERTAS de 4 fanegas de tierra, con 200 árboles frutales, de regadío, con casa, agua y luz en la carretera de Lardero, al lado de Villa Ochoa. Informes en la finca. Pantaleón Acha.

MAQUINA SINGER, se vende. Razón en LA RIOJA.

PISO. Se vende el entresuelo derecha de Berceo, 15.

VACA SUPERIOR, recién parida, tercer parto, la vende Eusebio Arrate, en Zaratón.

ARNEDILLO

FONDA Y CAFE
VIUDA DE LUIS MARRODAN
La más próxima al Balneario.

EQUIPOS COMPLETOS para colegio, en blanco y color. Confección esmerada, para jóvenes y niños. Camisas y pijamas a medida, para caballero. Se admiten géneros. Precios económicos. Gallarza, 1, 2.º, T. Aragón, sastre-camisero.

ARNEDILLO.-FONDA MORAL

Grandes reformas. Entre ellas un Salón a todo confort. AUTOMOVILES A TRENES CO-RREROS CALAHORRA Y SORIA.

CEMENTO MARCA "CANGREJO", y ABONOS de todas clases. Venta por vagones y partidas. Casa SAMANIEGO. Rincón de Soto.

SE VENDEN TRES SIERRAS cmta. dos de 90 centímetros y una de un metro, y cuatro máquinas para labrar madera, una regruasadora, un tupi, un taladro y una cepilladora. Informes., Calle de la Libertad, 9.

En Murillo de Río Leza

se vende una huerta de dos fanegas, en el término "La Rueda", con regadío seguro, y árboles frutales. Tratar los días 9, 10 y 11 del actual, con doña Pilar Zalabardo, en dicho pueblo.

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO Tel. 1996

COMPRO AMASADORA, cilindro, transmisión y herraje de horno de horquilla independiente o giratorio, en perfecto estado. Ofertas a Julio Orive, Arrabal, 26, HARO.

SE VENDE una novilla de 2 años, para parir a 1.º de septiembre. Tratar con José Ochoa, en Hormilleja.

CABRAS. Se venden 40, raza catalana, todas mochas. Informes, Lino Elías, San Juan, 22, 3.º.

NINERA o chica de servicio, se necesita de 16 años en adelante. Razón, Mercado, 4, primero.

CRICA para habitaciones, se necesita para muy poca familia. Muro del Carmen, 10, segundo, izquierda.

La Sociedad LIGA DE MEDIANOS Y PEQUEÑOS CAMPESINOS DE HERVIAS, ha acordado adquirir por medio de subasta, de ocho a diez vagones de amonaco y la misma cantidad de superfosfatos, mediante las condiciones que se hallan de manifiesto en el domicilio del presidente de dicha Sociedad don Desiderio Alonso Cereceda, pudiendo hacer proposiciones hasta el día 7 del actual, a las diez de la noche. Hervias, 1.º de septiembre de 1933. —El presidente, Desiderio Alonso.

LANA LAVADA

PARA COLCHONES

CLASE SUPERIOR

DESDE 45 PESETAS ARROBA

Lana menuda para almohadas, desde 28 PESETAS ARROBA

JUAN TADEO

Mercaderes, 6 Teléfono 1539

VIUDA. Ofrece sus servicios domésticos para poca familia, dentro o fuera de la capital. Sabe de cocina. Razón en LA RIOJA.

VINO TINTO del cosechero I. Aguilera, a 6 pesetas cántara y a 0'35 céntimos litro. Buen clarete, a 7 y 0'45 céntimos litro. Se vende en Ruavieja, 45, bodega.

DISCOS DE GRAMOFONO. Vendo un lote a peseta. Merced, 3, 2.º

SE TRASPASA tienda de comestibles en el centro de la capital, por no poderla atender su dueño. Razón LA RIOJA.

Anuncio de subasta

El día 10 del actual y hora de las tres de la tarde, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial de esta villa, tendrá lugar la subasta de 60 chopos, propiedad de este Ayuntamiento; 30 de sierra y 30 para cuarteros y ochaveros, los cuales fueron derribados en el mes de enero del corriente año, en menguante, bajo el tipo de 800 pesetas, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento. Alcañón, 1.º de septiembre de 1933. El alcalde, Teodoro Varela.

OVEJAS. Se venden 97 de todo diente, para parir en noviembre. Tratar con Justino Viniegra, en El Campillar de Laguardia (Alava).

SE VENDEN tres novillas de buena raza y una vaca recién parida, garantizando cuarenta cuartillos de leche. Para tratar, con Narciso García, en San Asensio.

PISO 1.º SE ARRIENDA EN PORTALES. Núm. 104, muy espacioso, propio para Fotografía. Clínica o para Industria. Razón, Casa Amalric.

SE VENDE CITROEN B. 14-11 H. P., dos plazas con cubiertas nuevas y a toda prueba. Diríjase a Azpilicueta, Fuencamayor.

HERMOSO ALMACEN con patio, fogos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pozueta, M. Mata, 1, T. 1411

SE VENDE UNA HUERTA de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuadras, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques, en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.600 ptas. Para tratar, Mayor 66, 3.º, con Francisco Sánchez.

AGENCIA DE ANUNCIOS LA PRIMITIVA. EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL. PRESUPUESTOS GRATIS. ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA. LOGROÑO

Concurso de obras

Para la construcción de las de un EDIFICIO destinado a albergue de los labradores, en el punto denominado "FRANORIAS", se anuncia concurso por término de 20 días, bajo el tipo de 2.700 pesetas y con arreglo al plano y presupuesto que queda expuesto en Secretaría. Galicia, 29 de agosto de 1933. —El alcalde, Florentino Fernández.

GARRAFONES, PORRONES, LOZA, CRISTAL Y ALFARERÍA a precios baratísimos, en la calle del Peso, 24. E. Arrieta, P. de Abastos.

TAPICERIA FUDIO

Especialidad en automóviles. Precios económicos. Sagasta, 29.

CARRO. Se vende uno seminuevo, con arcos, propio para caballería amediada. Razón, Carretera Lardero, "Villa Manuela".

Comestibles Aramayona

ACEITE DE LASERNA HERRERIAS, 37

EN SU BENEFICIO, por razones de precio y garantía, antes de amueblar su casa, visite "MUEBLES SEGURA". Exposición y venta, Mendizábal, 10. Teléfono 1728. Fábrica, Avenida Colón, 1. Teléfono 1727.

TINAS DE ROBLE. Se vende barata una bonita instalación de seis conos de roble superior, nuevos y seminuevos, de 100 Hl. (625 cántaras), de cabida, cada uno, forma moderna y dos fondos, con instalación de igualadores. También se venden separados. Informes, Indalecio Ibaibarriaga, en Briones.

Dr. BAEZA HERNIADOS

MEDICO ORTOPEDICO

En LOGROÑO, todos los meses, el día 10, de nueve a una, Vara de Rey, 47, (Chalet).

APLICACION DE BRAZOS ARTIFICIALES

PIERNAS en Duraluminio y madera impudrescibles con músculos artificiales, que permiten la flexión y extensión natural de rodilla, articulaciones sobre juegos de bolas, pie duplex, etc.

CORSES ORTOPEDICOS para desviaciones de columna vertebral. Aparatos para tumores blancos, desviaciones de pies y piernas, etc.

Aparato "HERNIARIO" Médico construido sobre molde especial para cada enfermo, sin presión en parte alguna; la ejercen únicamente en el anillo herniario, manteniendo reducida la hernia, gracias a una presión dulce y sostenida.

FAJAS MEDICAS: embarazos, caída de estómago, obesidad, vientre caído.

Clinica Ortopédica E. BAEZA

Plaza del Pilar, 17, 18 y 19.—Zaragoza.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16

Almacenes Julián Jover

Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; fierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 34 y 36. Teléfono 1059

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN

TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

SE VENDEN dos vacas recién paridas, con sus crías, clase superior. Pedro Zorzano, en Albelda de Iregua.

HERMOSO ALMACEN con patio, fogos, con horno o sin él, y GARAGE; se arriendan en la Av. de Colón, D. Agencia Pozueta, M. Mata, 1, T. 1411

SE VENDE UNA HUERTA de 25 fanegas, a dos kilómetros aproximadamente de la capital (carretera del Cortijo), cerrada con tapias. Tiene casa, cuadras, almacenes, gallineros, olivos, árboles frutales, agua propia y del Iregua y Pantano, así como estanques, en 110.000 pesetas. Y OTRA FINCA frente a la anterior, de nueve y media fanegas, con frente a la carretera del Cortijo, en 30.600 ptas. Para tratar, Mayor 66, 3.º, con Francisco Sánchez.

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS:

Está plenamente demostrado por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños son los del conocido ortopédico señor TORRENT sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan amoldándose como un guante. Son una maravilla que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Herniados todos, en bien de vuestra salud, desconfiad de muchos anuncios, que todo es palabrar y mera propaganda y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo SABADO, día 9 del corriente. NOTAS: en Calahorra, el día 8, en el Hotel Espinosa; en Burgos, el día 10, en el Hotel Universal y en Bilbao, el día 11, en el Hotel Marroño (Correo, 23). ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona, "UNION, 13, "CASA TORRENT".

TALLERES HIDRO JOVER. C.VILLAMEDIANA LOGROÑO. to más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de septiembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 20 de septiembre, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curacao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 16 de septiembre, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONCO DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

RADIO CRANE RADIO TELEVISION CORP. Receptores de 5 válvulas, en bonito mueble, nueva maravilla en selectividad, bueno tono y gran potencia. Al precio único, fuera de toda competencia de 295 PESETAS, COMPLETO. Casa FORTUNATO REDON

Para su domicilio Para su despacho Para su oficina. 3 marcas "Gruber" BILBAO MADRID. A. S. Mamés, 33-Teléf. 14247 Ferraz, 8-Teléf. 36625. Dirección postal: Apartado 185-BILBAO. NOTA.-Los precios indicados se entienden sin compromiso y se sostendrán por 30 días. Representantes para Logroño: Agencia FE-RRU-SA, Zubano, 11, bajos, (antigua Casa Social); Teléfono, 1233.

MARRODAN Y REZOLA S.L. INGENIEROS. SUCCESORES DE HIJOS DE MARRODAN. PRENSAS DE UN USO PARA VINO. MAQUINARIA PARA INSTALACIONES DE BODEGAS. CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS. TELEFONO 1105-APARTADO 77 LOGROÑO

COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS EN GRIFERIA PARA BODEGAS. COMPRANDO A ESTA CASA DIRECTAMENTE, ENCONTRAREIS Calidad, economía, prontitud, esmero. POR SER EL UNICO FABRICANTE DE LA REGION ESPECIALIZADO EN ESTE RAMO

MIGUEL HORNILLOS

MURRIETA, 48. LOGROÑO. TELEFONO 1466

LA MECANICA INDUSTRIAL. Gral. Espartero 22 LOGROÑO. cilindros automáticos y otros hornos fijos y giratorios

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABAÑA. AGUAS MINERALES NATURALES. PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID. DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

TAURINAS

CARTEL RECTIFICADO

Hace unos días "cayó en nuestras manos" el programa que con carácter oficial conccionó el Ayuntamiento vallisoletano.

En dicho programa iban las combinaciones taurinas que "recogimos", si bien les pusimos algunos reparos porque nos daba en la nariz que habríamos de tener que rectificarlas.

Y, efectivamente, lo de aquel "excelentísimo" ha sido un cuento.

Pagés, que, taurinamente, es el dueño y señor de Valladolid, ha "largado" ya su programa, el verdaderamente oficial, y, aunque dejando en mal lugar a los del Muni, ha provocado el entusiasmo de la afición y de todo el vecindario vallisoletano, por que ya guarda cartelazo el ultimado por don Eduardo.

Léanlo y no se entrecruenen a la envidia:

17 de septiembre.—Barrera, M. Bienvenida y Domingo Ortega. Toros de Indalecio García (Rincón).

Día 18.—Marcial, Ortega, La Serna y Fernández Domínguez, con ocho "taberneros".

Día 19.—Barrera, M. Bienvenida, Ortega y La Serna, y toros de Muruve. ¡Vaya corrida!

Día 24.—Villalta, Fernando Domínguez, Lorenzo Garza y Rafaelito Vega, con toros de Casals.

Un programazo.

Han tardado los de Valladolid en conocer su cartel de fiestas, pero hay que verlos ahora.

¡Y que no tienen motivos para rebotar satisfacción.

LOS MANO A MANO ORTEGA-LA SERNA

Pagés y La Serna han disipado las diferencias que los separaban. El cartel de Valladolid es prueba de ello. Y lo es doblemente el detalle de que La Serna haya de figurar en alguna de las combinaciones que aún quedan por celebrar en la plaza donostiarra.

Esta actuación de Victoriano en la bella Easo es consecuencia de un "enarteto" de mano a mano Ortega-La Serna que van a celebrarse este mes, es decir que han comenzado a celebrarse, por que el del lunes en Aranzuez, es el primero de ellos.

Las otras tres plazas en que han de salir Domingo y Victoriano, son, según los enterados, las de Toledo, Logroño y San Sebastián.

Si esta noticia está en lo cierto, y así deja desprenderse de lo que se dice sobre la feria de San Mateo, va a resultar verdad que el día 21 tendremos "en competencia" al expaleto y al fenómeno de Sepúlveda.

Si cuando el río suena...

BLASCO IBÁÑEZ Y "EL EMPASTRE"

"El Empastre", no sólo es una oca sería como agrupación cómica-taurina musical. Siente además las grandezas patrias. Y ahora que es de actualidad el homenaje al ilustre escritor Blasco Ibáñez, la banda "El Empastre" ha rendido un tributo de admiración a su memoria, que le ha merecido el debido comentario laudatorio.

Después de actuar "El Empastre" en Cannes, con éxito extraordinario, se trasladó dicha banda a Menton, siendo recibidos por las autoridades y la señora viuda de don Vicente Blasco Ibáñez. Depositaron grandes cantidades de flores, y ante su tumba ejecutaron el Himno de Valencia, Himno de Riego, y la Marsellesa, obras que con intensa emoción y entusiasmo interpretaron estos famosos e inimitables artistas.

Otra gran noticia de "El Empastre" es que ha sido ventajosamente contratada por una importantísima Empresa alemana, de gran solvencia, para actuar en 40 funciones, que darán comienzo el 3 de octubre próximo.

AGOSTO EN SEPTIEMBRE

Así exclamará de seguro el ganadero logroñés Fidel Rubio, que en esta primera decena de septiembre va a hacer un verdadero agosto.

Nada menos que cuatro novilladas de su hierro se lidiaron el domingo pasado—cuatro novillos en Orozco, cuatro en Calaborra, seis en Burgos y cuatro en Logroño—y tiene todavía que servir por ahora cuatro novillos para el 10 en Miranda de Ebro.

Sacar 22 cabezas de una ganadería en una semana, no lo hacen ni los ganaderos de más postín.

Pero aún es mayor la hazana de Fidel, porque a ese crecido número de novillos ha tenido que poner en movimiento, tres capeas para Ceniciero, otras tres para Antol y otras tres para Torrealla.

Sumen ustedes las vacas "excursionistas" y sus correspondientes cabestros, y de seguro que si se dan una vuelta por Prado Viejo, no encuentran ni pastores.

Si sigue así Fidel Rubio, no sabemos lo que lidiará el año próximo.

FIN DE VACACIONES

Después del hartazgo de corridas y novilladas que tuvieron los aficionados valencianos en la última decena de julio y primeros días de agosto, la empresa de su plaza de toros les concedió unas vacaciones taurinas que no han sido interrumpidas desde entonces por espectáculo alguno.

Era obligado, porque habría que ver como quedaron los bolsillos de la afición, después de 11 corridas consecutivas y otros tantos festejos nocturnos, a más de alguna que otra novillada.

Al fin, las vacaciones terminarán el próximo domingo, en que seguramente habrá en Valencia una bonita novillada con reses de Villamarta para Madrileño, Valerito II y Jaime Pericás.

Un buen comienzo de "curso".

UN BUEN SALTO

Ayer toreó, con bastante éxito por cierto, el diestro Domingo Ortega.

¿Y dónde se creen ustedes que toreó esta tarde?

Para contestar, piensen en la Plaza más distante de la ciudad de los Mártires y allí es donde verán hoy y aplaudirán de seguro, al expaleto de Borox.

Que nosotros sepamos la Plaza más lejana de la calagurritana, dentro de los dominios españoles, es la de Melilla. Y en Melilla es donde hoy se verá de luces Ortega para despachar con Marcial y El Estudiante una corrida de Celso Pellón.

El salto es de alivio.

Para empezar a cubrirlo, Domingo y su gente salieron ayer, apenas terminada la corrida, de Calahorra en auto a Madrid, para después, en avión, completar el salto.

Y por el eso fuera poco, en esta semana tiene que torear, mañana no sabemos dónde, el viernes en Murcia, el sábado en Calatayud y el domingo en Albalceate.

En la ciudad de las navajas hará Domingo un alto de cuatro días para torear otras tantas corridas y gozar de un pequeño descanso, para volver en la segunda quincena del mes a atravesar España varias veces en distintas direcciones.

¿De qué serán estos toreros!

MIGUELIYO.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 5

MISCELANEA.—Estamos atravesando un verano de calor, como para pedir el invierno con sus heladas.

Tan fuertes son los calores que, día tras día soportamos, que hasta las ganas de escribir nos quita, a pesar del interés con que lo hacemos, después de un pequeño descanso, bien merecido, del ajeteo de nuestras fiestas.

Las viñas, que tan lozanas se criaban, han sufrido tanto con los calores y la sequía, que algunos racimos empiezan a secarse, cuando con un pequeño aguacero terminaría su madurez, siendo una de las cosechas de mejor calidad de vino, puesto que así lo promete el fruto.

—Por enfermedad del que ejercía, se encuentra cubriendo la plaza vacante en ésta el joven médico don Rafael Fabiani, al que deseamos una grata estancia entre los numerosos y buenos amigos con que ya cuenta.

—Con el drama del Capitán Galán, que lleva por título "Berta", se despidió la Compañía de dramas y comedias Fernán Graci, que ha hecho la temporada de fiestas en nuestro teatro.

No hemos de ocuparnos de la labor de los artistas, de los que tantos y tan merecidos elogios hicimos otras veces, pero sí hemos de decir que de las obras representadas "En la pantalla las prefieren rubias", "El susto", "Abajo las armas", "Prostitución" y "El refugio", solamente han gustado las dos últimas, sin que por ello digamos que las restantes son malas.

—Don Tomás Mayoral, maestro nacional, trasladado a Logroño, salió ayer para dicho punto a tomar posesión de la escuela a que ha sido destinado. Me encarga que le despida de todos los aldeanos, de los que se va muy agradecido por el buen comportamiento para con él durante los quince años de servicio en ésta.

La misma despedida me hicieron la esposa y sus hijos Pilar, Roberto y Mariano, maestros estos dos en Corcuago y Mallén, respectivamente.

Doy las gracias por la atención para con nuestro pueblo y en nombre de todos los vecinos les deseo una próspera y feliz carrera.—"Helios".

Calahorra en fiestas

CRONICA DE CLOS

Recuerdo que la República decretó la supresión de títulos, pasando el rasero igualador, abolendo encomiendas, borrando escudos, quitando banderas, haciendo llanura de los ajibajos de antes, como señal de nuevos moldes donde la virtud ciudadana habría de ser premiada, por sufragio del pueblo, luego el talento, acupando la actividad a puestos de mando y autoridad, de tal suerte que encabezó la Constitución con el rótulo de República de trabajadores de todas clases.

Rey, príncipes, duques, marqueses, condes, barones, dejaron de ostentar títulos y distinciones heredadas, entrando en la denominación general de ciudadanos, copia fiel del francés uso en la gran revolución de 1789.

Y muy luego, el pueblo soberano, con autoridad efectiva que salta es pontánea sin necesidad de teorías forjadas en gabinete, no quiso borrar lo antiguo y sí aplicar un ex a titulares de los antes magnates.

Ex tal, ex cual, se habla, se escribe, cumpliendo la ley en suave transición que parece querer evolución. Pero algo hay donde se tropieza, algo general como impulso reaccionario, y vuelve el tratamiento al uso corriente sin protesta alguna, y el ciudadano presidente y los compañeros ministros, toda la gama burocrática reciben el homenaje titular de excelencia, ilustre y señoría, con igual complacencia que antaño sin "apear" el adjetivo ni aún por señas.

Pruebas de mi razonar habría muchas, pero voy a entresacar dos: una producto de recordación y otra del presente calahorran y programa oficial de fiestas.

Allá en Huesca, fortaleza del nacido republicano español en 1931, siguieron la costumbre de divertirse durante los días 10, 11 y 12 de agosto, y muy alta la fiebre revolucionaria, en alarde de laicismo, por encima de respetos que serían tolerancia, anunciaron las fiestas en honor del "Ciudadano Lorenzo". Remitido el furor de moda la transición llegó y, en este presente año, el patrón de los oscenses ha vuelto a recibir la titular de Santidad que, por otra parte, siempre fué suya, por la virtud y el martirio.

Hoy, al comenzar estas rónicas, leo un programa que dice "El Excelentísimo Ayuntamiento de Calahorra"... Aquí también, pues, la llaneza fué sustituida por distinciones, aquí también se reacciona, aunque no se llegó a escribir antes.

"En honor del Emeterio y Cejedonio".

II

Dormí anoche pocas horas, pero bien, pese a mi cansancio y años de largo. A las siete de la mañana un bostezo seguido de estirón de "remos" me hace volver al sentir de la vida, despierto iniciado por los gritos de la chiquillería que formaban corte a los gigantes y coro a la música de la banda municipal.

Ya en la calle, entre salud y visita, apretones de mano y algún abrazo, observo movimiento inusitado de gente, mucha gente que aumenta con la llegada continua de autos.

El concierto, presenciado por cientos de personas, apenas oído por nadie; resulta el rum-rum del cine sonoro que, sin escucharlo, gusta como bajo templador de atenciones. Y la amplia plaza se cubre de pasantes que se "agarran" a bailar en intermitencias que la música señala.

Lo de siempre, con caño más libre de gritos y palabrotas.

"Kultura" modernista.

III

Mi vida calahorra fué encuadrada en costumbres del vivir ordinario, costumbres rotas al salir de la tierra riojana, para tomar las nuevas en otra región; pero, en estos días, el espíritu impulsa al cuerpo a lo de antaño y aquí me tienen otra vez, como ostra, apegada al Club por mañana, tarde y noche, sin parar mientes en fiestas de teatro y toros.

Y sin querer, como la montaña llega a mí en este atardecer del día 3, la armonía musical de una orquesta me incita a subir al salón principal del casino, donde quedé extasiado del espectáculo: la gentileza, la hermosura, la gracia y el candor, a una medidas en charlas, chispeantes y desverguetas en aire de perfumes, mientras la música lanza armonías de sonido era función de esquisiteces.

Busco un asiento, encuentro vacante de butaca junto a la orquesta, al lado de una hermosa y miró y... apunto.

En movimiento de rueda y saltitos

de codorniz asustada, siguiendo el ritmo musical, desfilan sonrientes y atractivas "un porción" de muchachas morenillas, peli-negras, rubias, con sello de detalle en color, con uniformidad en el bien vestir, denominador común de hermosura.

Y plumero inconsciente; embriagado, nombres de conocidas, algunos de nuevas estrechitas del feminismo calahorran, de otros cielos de pueblos inmediatos en memoria que no es totalidad por razón que se comprende pero es sincera, como es verdad que el olvido no resulta desaire.

Pili Herce, María Calvo, María Luz Sánchez, Mari Carmen Sáenz, las Rodríguez, Carmen Mateo, Victoria Félix, Consuelo y Carmen Baroja, Milagros Sáenz, Candelas Ruiz, Felisa Calleja, Carmen Moreno, Engracia Sáenz Oliván, Concha León, Angeles Gutiérrez, Felisa Díez, Carmen Oña, Concha González y muchos otros que no conozco formaban la estela de hermosura, como falange de atractivas nimbas.

¡Ay, mis años!
No quiero acabar sin un aplauso a la orquesta de los buenos maestros Alfaro-Sada.

(De nuestro corresponsal)

(Por Teléfono)

FESTEJOS MASAÑEROS

Desde las primeras horas de la mañana la animación por las calles de la ciudad ha sido extraordinaria. Todo anunciaba el día grande de nuestras fiestas, pues a la alegría de los concitadanos se ha unido la de los muchos forasteros que han arribado desde la madrugada, escuchando los acordes de la diana que como los días anteriores ha interpretado la banda municipal.

A media mañana, la comparsa de gigantes y gigantillas ha hecho las delicias de los moquetes. A las once ha comenzado la carrera ciclista infantil, en la que han tomado parte bastantes corredores, de los que se clasificaron en los primeros lugares, los siguientes: Primero, Daniel Fabón, que ha logrado el premio de diez pesetas; segundo, Adolfo Díez, de siete pesetas; tercero, Félix Arenzana, de cinco pesetas, y cuarto, Iluminado Pellejero, de tres pesetas.

A continuación se corrió la de jóvenes de quince a diez y siete años, clasificándose en primer lugar Helodoro del Cerro, que ha sido premiado con 25 pesetas; segundo, Julio Duserm, 15 pesetas, y tercero, Pedro Gil, cinco pesetas.

Las carreras pedestres se han visto también muy animadas, obteniendo el primer premio, Emilio Cristóbal, 25 pesetas; segundo, Antonio Martínez, 15, y tercero, Vicente Garrido cinco.

Al mediodía, en la Plaza de Quintiliano, totalmente ocupada por forasteros y convecinos, la banda municipal ha ejecutado un selecto concierto.

LA CORRIDA DE TOROS

Desde las tres y media de la tarde, el ir y venir de coches con dirección a la Plaza de Toros ha sido constante y así, a la hora de empezar la corrida, la Plaza presenta un lleno rebosante.

Como se sabe, en ella se han lidiado seis bonitos toros de la ganadería de Cruz del Castillo, por los diestros Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Pepe Bienvenida.

Preside el alcalde don César Lúiz, con el que toma asiento en el palco presidencial otras autoridades.

Al aparecer las cuadrillas para efectuar el paseillo, son saludadas con una ovación.

Primero. Una vez recordado por los peones, lo toma Manolo con unas verónicas soberbias que arrancan una gran ovación. En quites alternan los tres matadores y todos cosechan aplausos.

Manolo, al son de la música, coloca tres pares de banderillas con su peculiar estilo, que son ovacionados.

Saluda a la Presidencia y hace una faena vistosa que termina con dos pinchazos y media estocada buena. (Muchas palmas).

Segundo. Ortega saluda al bicho con unos lances admirables que termina con una media verónica ceñidísima que es ovacionada.

Bien parado, pasa a manos de Ortega, que inicia su faena con un soberbio pase de cabeza a rabo, continuando con pases de todas las marcas que hacen sonar la música y ovacionar al respetable con verdadero entusiasmo. Un pinchazo bueno. Nuevos pases con arte y estilo y una estocada superior coronan la magnífica faena del de Borox. (Ovación, las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo).

Tercero. Pepe Bienvenida, con temple y valor da unos lances que se aplauden. Coloca tres pares de banderillas con bastante trabajo, pero muy buenos, y a continuación realiza una faena regular que deslucen a la hora de matar en la que pincha tres veces, y finalmente logra una buena estocada.

Cuarto. La primera vara que recibe, francamente buena, da lugar a que parte del público promueva una bronca enorme, obligando al piquero a abandonar la Plaza bajo una lluvia de banderillas, en tanto que el resto del público aplaude al del castoreño. Este, al retirarse por la puerta de caballos, indignado ante la protesta, toma un trozo de sandía y se lo devuelve al público, arrojando la bronca.

Manolo coloca dos buenos pares de banderillas, terminando el tercio Saturio Torón con otro soberbio, siendo ambos ovacionados.

El mayor de los Bienvenidas da el primer pase sentado en el estribo y continúa su faena adornándose cuando puede, lo que no permite mucho el bicho, tarde en las arrancadas, y mata de media estocada buena.

Quinto. El picador de tanda coloca un magnífico puyazo que es ovacionado, y luego este mismo es abuchado por recargar.

Ortega brinda desde el centro de la Plaza, realizando una buena faena, en la que tiene que obligar al toro, agrándole de los cuernos, para hacerle pasar. Dos medias estocadas y un certero descabello. (Ovación).

Sexto. Sale parado y cervoso, no pudiendo lucirse Pepe al lancearlo de capa.

Bien parado por los peones, pasa a manos de Bienvenida, quien realiza una faena breve y mata de dos pinchazos y una estocada ligeramente ladeada.

ANIMACION NOCTURNA

Continúa la animación esta noche, a pesar de haber iniciado su marcha muchos forasteros.

Los bailes, tanto públicos como de sociedad, son incapaces para la enorme cantidad de público que a ellos acude.

Esta noche en el Ideal se está representando la revista "Piezas de recambio", en la que sus intérpretes cosechan muchos aplausos.

En el Díaz se está pasando la magnífica película "Montecarlo", con un lleno. En la Plaza de Canalejas se ha quemado una colección de fuegos de artificio que han sido del agrado del público y en los intermedios actuó la banda municipal.

Mañana, miércoles, el programa a realizar es el siguiente:

A las siete, diana y por la noche gran verbena popular, con intervención de las bandas municipales de Calahorra y Azagra y los dulzaineros, verbena que se realizará en las calles de Fermín Galán y de los Mártires.

Audiencia

TENENCIA DE ARMAS

Ante el Tribunal de Derecho se vio ayer una causa procedente del Juzgado de Calahorra, hecho que, según el Ministerio fiscal, se desarrolló en la forma siguiente:

"El 19 de junio de 1933 el procesado Tomás Gómez Reza, vecino de Alcañadre, llevaba para su domicilio una pistola marca "Star", calibre 765, cargada con nueve cápsulas y en perfecto estado de funcionamiento, careciendo para ello de la correspondiente licencia y guía, habiendo incurrido en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas y comiso del arma, a la que se dará el destino legal".

Defendió al procesado el letrado don Blas Robeiro, que haciendo distinta relación de hechos que el Ministerio fiscal, solicitó la libre absolución del procesado.

ROTURA DE URNA

A continuación de la anterior se vio la vista de la causa instruida por el Juzgado de Alfaro, por alteración de orden público, hecho que según el Ministerio fiscal ocurrió en la siguiente forma:

"En la mañana del 23 de abril de 1933, en Aldeanueva de Ebro se celebraban las elecciones para concejales y el procesado Clemente Ezquerro Ramírez, sobre las 13 horas del mencionado día, se presentó en el Colegio electoral de la Sección segunda del mencionado pueblo como para votar, llevando en una mano una papeleta y en la otra una piedra, con la que dió un golpe en la urna donde se depositaban las papeletas y la rompió, causando daños por valor de 40 pesetas, habiéndose tenido que suspender la elección a consecuencia de la rotura de la mencionada urna.

Los referidos hechos, según el Ministerio fiscal, en sus conclusiones provisionales, constituyen un delito de desorden público, habiendo incurrido el procesado en la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, multa de 500 pesetas, costas y a que indemnice en 40 pesetas al Ayuntamiento.

Como en el acto del juicio el procesado manifestó ser cierto que rompió la urna, el Ministerio fiscal elevó a de-

Notas militares

CARROS Y ATALAJES.—El inspector general del Ejército al general de la División, dice: "Sirvase V. E. preguntar a los Cuerpos y Unidades de la revisión si necesitan carros y atalajes Blesa y darne cuenta del número que cada uno de ellos solicite, para disponer su envío desde el Depósito de Intendencia de Salamanca." Lo que se publica en orden de este día, a fin de que los Cuerpos y Unidades de la División den cuenta de sus necesidades en el orden indicado, antes del 15 del corriente.

CUERPO DE SUBOFICIALES.—Se declaran aptos para el ingreso en el Cuerpo de suboficiales, ciento cincuenta y tres sargentos del arma de Artillería por reunir las condiciones que determina la regla séptima de la orden circular de 27 de mayo de 1932 (Colección Legislativa número 304).

ASCENSOS.—Se concede el ingreso en el Cuerpo de Suboficiales de Artillería, con la categoría de sargento primero, a los sargentos de dicha Arma, los que disfrutaban la antigüedad de primero de enero del presente año y efectos económicos de la misma fecha. La relación comprende ciento cincuenta y tres; don Cipriano Nieto Ortega, del 12 regimiento de Artillería Ligera.

CONCURSOS.—Se ha resuelto se anuncie el correspondiente concurso para cubrir tres vacantes de sargento primero que existen en el Grupo Escuela de Información y Topografía, entre los de esta categoría de Artillería.

VACANTES DE DESTINOS.—Se publica relación de las vacantes que en los diferentes empleos de jefes y oficiales existen en las distintas Armas y Cuerpos del Ejército.

Infantería: siete de tenientes coroneles, (tres de elección); dos de comandante; quince de capitán; diez y seis de teniente, y una de director de música.

Artillería: tres de teniente coronel, (una de elección); dieciocho de comandante; cuarenta y tres de capitán y treinta y siete de teniente.

Cuerpo de suboficiales: Infantería, un subteniente; tres subayudantes; cinco brigadas y seis sargentos primeros.

Artillería: subtenientes, uno; subayudantes, nueve; brigadas diez y seis, y sargentos primeros, ciento veintitrés. En el 12 regimiento de Artillería Ligera, cinco de sargento primero.

Sargentos: Infantería, 4. Artillería, 158. Regimiento Artillería Ligera, 1.

CONCURSOS.—Se abre un concurso para cubrir cuarenta y cinco plazas de alumnos para un curso de conductores de vehículos rápidos en la Escuela de Automovilismo (Carabanchel Alto Madrid) y otro de cuarenta y cinco plazas para otro de vehículos pesados en el mismo centro de enseñanza (Segovia).

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Vista la consulta formulada por el general de la segunda división sobre la forma de resolver el sorteo de reclutas con aquellos que a su incorporación a Caja soliciten ser destinados a los Cuerpos de guarnición en Africa, como asimismo los comprendidos en el artículo 350 del vigente reglamento de Reclutamiento, por el Ministerio de la Guerra se ha resuelto que hasta el día 15 de septiembre, en que se cerrará la lista ordinal alfabética que dispone el artículo tercero del decreto de 10 de agosto último, por los jefes de las Cajas se admitirán las peticiones de los reclutas que voluntariamente deseen ser destinados a los Cuerpos de guarnición en Africa, y sólo dichos reclutas serán eliminados en la forma que dicho artículo determina, pasando a formar parte del cupo que para Africa se señale a las Cajas. Publicada la circular fijando la cuantía del cupo de filas, con expresión de los que integran los cupos de la Península y Africa, se disminuirá éste en el número de voluntarios que lo hayan solicitado y hayan sido eliminados de enumeración en las listas del sorteo. Estos voluntarios serán frozosamente destinados con el primer llamamiento del citado cupo.

GUARDIA CIVIL.—Se publica una relación de destinos que afecta a 35 guardias primeros y dos segundos. Entre los primeros figura don Joaquín Martínez y Martínez, de la Comandancia de Logroño, para Corcuago.

Se publican sus conclusiones provisionales, con las que se mostró conforme el letrado defensor señor Montero.

Ambas causas, quedaron vistas y pendientes de sentencia.